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BibleWayPublishing 

Δήλωση Προέδρου 
 

Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους 

και τα ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα 

της Αγίας Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι 

φοιτητές ΔΕΝ απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά 

τα μαθήματα μπορούν να μελετηθούν διαδικτυακά ή σε τάξεις, από το Zoom, να μεταφορτωθούν σε ψηφιακές 

συσκευές, να σταλούν με email, να εκτυπωθούν ή να χρησιμοποιηθούν από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην 

ευαγγελική τους διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 

 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά 

τα μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς 

Ινστιτούτου Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν 

συχνά τον δρόμο τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας 

Γραφής. και, στις διδασκαλίες των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 

 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

ευθύνη να αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 

 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και 

συμβουλευτείτε λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να 

είστε προσεκτικοί με τους ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων 

από την αρχική γλώσσα στην τρέχουσα χρήση. 

 

Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις 

μπορούν να μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 

 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 

 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. 

Μη διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 

 

 

 

Randolph Dunn, Πρόεδρος 

 



Χριστός - Το Μυστήριο του Θεού 
Εισαγωγή 

Ο Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο κατ' ομοίωσή Του, την εικόνα Του και τη φύση Του. ένας 

δίκαιος άνθρωπος χωρίς αμαρτία. Ο άντρας άκουσε το ψέμα του Σατανά επιλέγοντας να 

παρακούσει τον Θεό, παύοντας έτσι να είναι δίκαιο άτομο και σπάζοντας την οικεία σχέση που 

απολάμβανε με τον Θεό, τον δημιουργό του. Αλλά ο Θεός είχε ένα σχέδιο να επαναφέρει τον 

άνθρωπο στην αρχική κατάσταση και τη σχέση μαζί ΤΟΥ. 

Χιλιάδες χρόνια αργότερα, ο Θεός αποκάλυψε το σχέδιό Του (Το Μυστήριο) στον Παύλο. «…για 

να σας παρουσιάσω τον λόγο του Θεού στην πληρότητά του – το μυστήριο που κρατήθηκε 

κρυφό για αιώνες και γενιές, αλλά τώρα αποκαλύπτεται στον λαό του Κυρίου. Σε αυτούς ο Θεός 

επέλεξε να κάνει γνωστό μεταξύ των εθνών σε ένδοξο πλούτο αυτού του μυστηρίου, που είναι 

ο Χριστός μέσα σας, η ελπίδα της δόξας». (Κολοσσαείς 1:26-27) 

Ο Θεός άρχισε να αποκαλύπτει «το μυστήριό Του» σταδιακά, ξεκινώντας με την υπόσχεσή Του 

στον Αβραάμ, ότι μέσω αυτού θα ευλογούνταν όλοι οι άνθρωποι. Αργότερα είπε στον Δαβίδ, 

έναν απόγονο του Ιακώβ· «Το σπίτι σου και το βασίλειό σου θα μείνουν για πάντα μπροστά 

μου». (2 Σαμουήλ 7:16) 

Ο Ιησούς, απόγονος του Δαβίδ, γεννήθηκε με τη δράση του Αγίου Πνεύματος. Προσέφερε την 

αναμάρτητη ζωή Του στον Θεό ως τη μόνη «εξιλεωτική θυσία», απαραίτητη για να καταστεί 

δυνατή η αποκατάσταση. Ο Θεός δέχτηκε την προσφορά Του αναστώντας Τον από τον τάφο και 

έτσι ελευθερώνοντας τον άνθρωπο από την κυριαρχία του Σατανά. Αυτή η θυσία του Ιησού ήταν 

το σχέδιο, το «μυστήριο» του Θεού για να κερδίσει τη νίκη επί του Σατανά, της αμαρτίας και του 

θανάτου. 

Η συγχώρεση των αμαρτιών προσφέρθηκε για πρώτη φορά την Ημέρα της Πεντηκοστής σε 

όλους όσοι δέχονται την κλήση του Χριστού να μετανοήσουν και να ζητήσουν συγχώρεση με το 

να ταφούν (βαφτιστούν) στο θάνατό Του και στην ανάστασή Του σε μια νέα δημιουργία στη 

Βασιλεία του Θεού. Αυτή η προσφορά συγχώρεσης είναι διαθέσιμη ΣΗΜΕΡΑ σε όλους όσοι 

ακούν και αποδέχονται το Ευαγγελικό μήνυμα του Ιησού, το Μυστήριο του Θεού. 

 

Κεφάλαιο 1 

Υποσχέσεις στους Πατριάρχες 
Δημιουργία του Ανθρώπου 

«Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τους ουρανούς και τη γη. Τώρα η γη ήταν άμορφη και άδεια, το 

σκοτάδι ήταν πάνω από την επιφάνεια του βαθέως, και το Πνεύμα του Θεού αιωρούνταν πάνω 

από τα νερά. Και ο Θεός είπε: «Ας γίνει φως», και έγινε φως».(Γένεση 1:1-3) 



Ενώ το Ιωάννης 1:1-3 αναφέρει, «Εν αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος 

ήταν Θεός. Στην αρχή ήταν με τον Θεό. Μέσω αυτού έγιναν όλα τα πράγματα. χωρίς αυτόν δεν 

έγινε τίποτα από αυτό που έγινε». 

 

Σχόλιο:Το μόνο πράγμα που γνωρίζει ο άνθρωπος για την αρχή είναι αυτό που ο Θεός επέλεξε 

να του αποκαλύψει. Οι θεωρίες των «λόγων ανδρών» είναι αναπόδεικτες, συχνά αντίθετες 

με ό,τι έχει αποκαλυφθεί και πολλές αντικρούουν τις πεποιθήσεις και τις θεωρίες άλλων 

«λόγων ανδρών». 

Η τελευταία ημέρα της δημιουργίας όπως καταγράφεται στο εδάφιο Γένεση 1:26-27 είναι «Τότε 

είπε ο Θεός: Ας φτιάξουμε τον άνθρωπο κατ' εικόνα μας, καθ' ομοίωσή μας, και ας κυβερνήσουν 

τα ψάρια της θάλασσας και τα πουλιά του ουρανού, πάνω από τα ζώα, σε όλη τη γη και σε όλα 

τα πλάσματα που κινούνται κατά μήκος της γης». Έτσι, ο Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο κατ' 

εικόνα του, κατ' εικόνα Θεού τον έπλασε. αρσενικό και θηλυκό τα δημιούργησε». 

Σχόλιο:Αυτό το δημιούργημα ήταν διαφορετικό από όλα τα άλλα δημιουργήματά Του καθώς 

ο άνθρωπος έγινε καθ' ομοίωσιν του Θεού, κατ' εικόνα Του. Ο άνθρωπος δεν είναι ακριβές 

αντίγραφο του Θεού. Ο άνθρωπος δημιουργήθηκε από σάρκα και αίμα ενώ ο Θεός είναι 

πνεύμα. 

 

Αδάμ και Εύα 

Ο Θεός έβαλε τον Αδάμ και την Εύα στο μέσο της υπόλοιπης δημιουργίας Του για να 

κυριαρχήσουν και να κυριαρχήσουν πάνω της. Είπε στον Αδάμ να το δουλέψει και να το 

φροντίσει. «Και ο Κύριος ο Θεός πρόσταξε τον άνθρωπο: «Είσαι ελεύθερος να φας από 

οποιοδήποτε δέντρο στον κήπο. αλλά δεν πρέπει να τρώτε από το δέντρο της γνώσης του καλού 

και του κακού, γιατί όταν φάτε από αυτό, σίγουρα θα πεθάνετε» (Γένεση 2:16-17). 

Σχόλιο:Ο Θεός έδωσε στον άνθρωπο τη δυνατότητα να επιλέγει. Του είπαν να δουλέψει 

φροντίζοντας τον κήπο και να μην τρώει από το δέντρο της γνώσης του καλού και του κακού. 

Έπρεπε επίσης να αναπληρώσουν τη γη σύμφωνα με το είδος τους. Επομένως, ο Αδάμ είχε 

μια επιλογή, να υπακούσει ή να μην υπακούσει. 

Ο Διάβολος πήρε τη μορφή φιδιού για να δελεάσει την Εύα. «Όταν η γυναίκα είδε ότι ο καρπός 

του δέντρου ήταν καλός για φαγητό και ευχάριστος στο μάτι, αλλά και επιθυμητός για να 

αποκτήσει σοφία, πήρε λίγο και τον έφαγε. Έδωσε και λίγα στον άντρα της, που ήταν μαζί της, κι 

εκείνος τα έφαγε». (Γένεση 3:6) 



Σχόλιο:Η διαδικασία του πειρασμού: - «ο καθένας μπαίνει στον πειρασμό όταν από τη δική 

του κακή επιθυμία παρασύρεται και παρασύρεται. Τότε, αφού η επιθυμία έχει συλλάβει, 

γεννά την αμαρτία. και η αμαρτία, όταν μεγαλώσει, γεννά θάνατο». (Ιακώβου 1:14-15) 

Η αμαρτία έχει Συνέπειες 

Για την Εύα, ο καρπός ήταν ευχάριστος στο μάτι και επιθυμητός για να γίνει σοφή, αλλά η 

ανυπακοή έχει συνέπειες και, σε ορισμένες περιπτώσεις, η αμαρτία μπορεί να μην διαπιστωθεί 

μέχρι την κρίση, όταν κάποιος αντιμετωπίσει τον Θεό. Σε αυτή την περίπτωση, η συνέπεια ήταν 

άμεση. Μεταφέρθηκαν από τον παράδεισο σε μια χώρα μόχθου και πόνου. Ο Θεός είπε στο 

φίδι: «Επειδή το έκανες αυτό, καταραμένος είσαι πάνω από όλα τα ζώα και όλα τα άγρια ζώα! 

Θα σέρνεσαι στην κοιλιά σου και θα τρως σκόνη όλες τις μέρες της ζωής σου. Και θα βάλω 

εχθρότητα ανάμεσα σε σένα και τη γυναίκα, και ανάμεσα στους απογόνους σου και στους δικούς 

της. θα σου συντρίψει το κεφάλι και θα του χτυπήσεις τη φτέρνα ». Στη γυναίκα, είπε, «Θα 

αυξήσω πολύ τους πόνους σου κατά την τεκνοποίηση. με πόνο θα γεννήσεις παιδιά. Η επιθυμία 

σου θα είναι για τον σύζυγό σου, και αυτός θα σε εξουσιάζει ». Στον Αδάμ είπε: «Επειδή άκουσες 

τη γυναίκα σου και έφαγες από το δέντρο για το οποίο σε πρόσταξα: «Μην φας από αυτό», 

«Καταραμένο είναι το έδαφος εξαιτίας σου. «Μέσα από επίπονο μόχθο, θα τρως από αυτό όλες 

τις μέρες της ζωής σου. Θα σου βγάλει αγκάθια και γαϊδουράγκαθα και θα φας τα φυτά του 

αγρού. Με τον ιδρώτα του φρυδιού σου, θα φας το φαγητό σου μέχρι να επιστρέψεις στο 

έδαφος αφού από αυτό σε πήραν. γιατί χώμα είσαι και στο χώμα θα επιστρέψεις» (Γένεση 3:14-

19). 

Σχόλιο:Με αυτή την αμαρτία, τόσο ο Αδάμ όσο και η Εύα χωρίστηκαν από τον Θεό και είχαν 

ανάγκη να επανενωθούν μαζί Του. Αυτή η συμφιλίωση θα απαιτούσε μια τέλεια θυσία για το 

αμάρτημα της ανυπακοής τους. Αυτή η τέλεια θυσία προφανώς είναι μια αναφορά στο ότι ο 

Θεός έγινε άνθρωπος για να είναι η εξιλεωτική θυσία για την αμαρτία τους και για όλους τους 

άλλους που θα έρθουν. 

 

Κάιν και Άβελ 

Στο εδάφιο Εβραίους 11:4 διαβάζουμε ότι η προσφορά του Άβελ στον Θεό έγινε με πίστη. Τώρα 

οι πράξεις πίστης βασίζονται στη γνώση και την αγάπη. Έτσι, η δράση και η στάση του Άβελ 

ευχαρίστησε τον Θεό, ενώ του Κάιν όχι. Ο Θεός είπε για την προσφορά του Κάιν: «Αν κάνεις το 

σωστό, δεν θα γίνεις δεκτός; Αλλά αν δεν κάνεις το σωστό, η αμαρτία σκύβει στην πόρτα σου. 

θέλει να σε έχει, αλλά πρέπει να το κυριαρχήσεις». (Γένεση 4:7) 

Σχόλιο:Ίσως αυτό που πρόσφερε ο Κάιν ή η στάση του ήταν απαράδεκτη, ή και τα δύο. 

Μπορεί να μην πρόσφερε ό,τι καλύτερο είχε, μπορεί να πρόσφερε κάτι που δεν ήταν 

εξουσιοδοτημένο ή πρόσφερε ακριβώς αυτό που απαιτούνταν αλλά προσφέρθηκε από 



καθήκον ή εντολή όχι από στάση αγάπης. Όποια κι αν ήταν η κατάσταση, ο Θεός δεν ήταν 

ευχαριστημένος και ο Κάιν ήξερε γιατί. Η συνέπεια των πράξεών του ήταν ότι η γη δεν θα 

έδινε τους καρπούς της γι' αυτόν και θα γινόταν ένας ανήσυχος περιπλανώμενος. 

Σχόλιο:Ο μεγαλύτερος πόνος του Αδάμ και της Εύας μπορεί να ήταν όταν ο Κάιν σκότωσε τον 

Άβελ. Η αμαρτία ήταν παρούσα πριν από τη δολοφονία, καθώς η καρδιά του Κάιν δεν ήταν 

καθαρή και ευσεβής. Ο πόνος τους πρέπει να αυξήθηκε όταν ο Κάιν έφυγε και έγινε 

περιπλανώμενος. (Γένεση 6: 1-3, 5-8) 

 

Νώε 

«Με πίστη ο Νώε, όταν ειδοποιήθηκε για πράγματα που δεν είχαν δει ακόμη, με άγιο φόβο 

έφτιαξε μια κιβωτό για να σώσει την οικογένειά του. Με την πίστη του καταδίκασε τον κόσμο και 

έγινε κληρονόμος της δικαιοσύνης που προέρχεται από την πίστη».(Εβραίους 11:7) 

Ο Θεός είπε στον Νώε τι πρέπει να κάνει για να σώσει τους δίκαιους ανθρώπους από το να 

χαθούν στον επικείμενο κατακλυσμό. Χωρίς αμφιβολία αυτές οι οδηγίες φάνηκαν ασυνήθιστες 

αλλά πολύ σαφείς. Ο Νώε μπορεί ακόμη και να αναρωτήθηκε πώς μια βάρκα φτιαγμένη από 

ένα μόνο είδος ξύλου ακριβώς τόσο μακρύ, φαρδύ και ψηλό με μόνο ένα παράθυρο και πόρτα 

θα μπορούσε ενδεχομένως να σώσει αυτόν και την οικογένειά του. Ωστόσο, άρχισε να χτίζει 

αμέσως προειδοποιώντας τους άλλους για τις συνέπειες του επαναστατικού και αμαρτωλού 

τρόπου ζωής τους. Αφού ολοκληρώθηκε η κιβωτός, ο Νώε και η οικογένειά του μπήκαν στην 

κιβωτό και ο Θεός έκανε τα ζώα που ανέπνεαν αέρα να μπουν στην κιβωτό. Αφού ο Θεός έκλεισε 

την πόρτα, άνοιξε τις βρύσες των βαθέων και τα παράθυρα του ουρανού για να πλημμυρίσει τη 

γη. Μετά από μέρες και μήνες τα νερά λιγόστεψαν. Τότε ο Νώε, η οικογένειά του και τα ζώα 

βγήκαν από την κιβωτό. 

Ο Νώε έχτισε αμέσως ένα βωμό, πρόσφερε θυσία και λάτρεψε τον Θεό. Αυτή η προσφορά 

ευχαρίστησε τον Θεό «Ο Κύριος μύρισε το ευχάριστο άρωμα και είπε στην καρδιά του: «Ποτέ 

ξανά δεν θα καταραστώ τη γη εξαιτίας του ανθρώπου, παρόλο που κάθε κλίση της καρδιάς του 

είναι κακή από την παιδική του ηλικία. Ποτέ ξανά δεν θα καταστρέψω όλα τα ζωντανά πλάσματα, 

όπως έκανα. Όσο διαρκεί η γη, η σπορά και ο θερισμός, το κρύο και η ζέστη, το καλοκαίρι και ο 

χειμώνας, η μέρα και η νύχτα δεν θα πάψουν ποτέ.» (Γένεση 8:21-22) Ο Θεός έδωσε επίσης στον 

άνθρωπο μερικές ακόμη οδηγίες. 

• «Ό,τι ζει και κινείται θα είναι τροφή για σένα 

• Όπως σου έδωσα τα πράσινα φυτά, τώρα σου δίνω τα πάντα, 

• Αλλά δεν πρέπει να τρώτε κρέας που έχει ακόμα τη ζωή του μέσα. 



• Για την ψυχή σου σίγουρα θα απαιτήσω λογιστική. θα 

απαιτούν λογιστική από κάθε ζώο. Και από κάθε άνθρωπο, 

κι εγώ θα απαιτήσω λογαριασμό για τη ζωή του συνανθρώπου του. 

• Όποιος χύνει το αίμα ανθρώπου, από άνθρωπο θα χυθεί το αίμα του. γιατί κατ' εικόνα 

Θεού ο Θεός έφτιαξε τον άνθρωπο. 

• Όσο για εσάς, να είστε καρποφόροι και να αυξάνετε σε αριθμό. πολλαπλασιαστείτε στη γη 

και αυξηθείτε πάνω της».(Γένεση 9:3-7) 

«Επιπλέον, αφού δεν θεώρησαν ότι άξιζε τον κόπο να διατηρήσουν τη γνώση του Θεού, τους 

παρέδωσε σε ένα διεφθαρμένο νου, για να κάνει αυτό που δεν έπρεπε να γίνει. Έχουν γεμίσει 

με κάθε είδους κακία, κακία, απληστία και εξαχρείωση. Είναι γεμάτοι φθόνο, φόνο, διαμάχες, 

δόλο και κακία. Είναι κουτσομπόληδες, συκοφάντες, θεοσεβείς, θρασείς, αλαζόνες και 

καυχησιάρηδες. εφευρίσκουν τρόπους να κάνουν το κακό. Δεν υπακούουν στους γονείς τους. 

είναι παράλογοι, άπιστοι, άκαρδοι και αδίστακτοι. Μολονότι γνωρίζουν το δίκαιο διάταγμα του 

Θεού ότι όσοι κάνουν τέτοια πράγματα αξίζουν θάνατο, όχι μόνο συνεχίζουν να κάνουν ακριβώς 

αυτά τα πράγματα αλλά και επιδοκιμάζουν εκείνους που τα ασκούν».(Ρωμαίους 1:28-32) 

Σχόλιο:Σημειώστε τον παραλληλισμό στην εποχή του Νώε, τον 1ο αιώνα και τη σημερινή 

κατάσταση: 

a. Οι άνθρωποι ήταν αμαρτωλοί και εμείς είμαστε αμαρτωλοί - Ρωμαίους 3:23 «γιατί όλοι 

αμάρτησαν και στερούνται τη δόξα του Θεού». 

b. Ήταν έτοιμοι να πεθάνουν και μπορούμε επίσης – Ιωάννης 8:24α «Σου είπα ότι θα 

πεθάνεις στις αμαρτίες σου». 

c. Ο Νώε ειπώθηκε τι να κάνει για να σώσει τους δίκαιους και εμείς το ίδιο - Ιωάννης 8:24β 

«εάν δεν πιστεύετε ότι εγώ (ο Ιησούς) είμαι (ο Χριστός, ο Υιός του Θεού), θα πεθάνετε 

πράγματι στις αμαρτίες σας». 

d. Όλοι οι άνθρωποι της εποχής του Νώε είχαν μια επιλογή να κάνουν και εμείς έχουμε 

επίσης μια επιλογή – 2 Κορινθίους 6:2β «Σας λέω, τώρα είναι η ώρα της εύνοιας του 

Θεού, τώρα είναι η ημέρα της σωτηρίας». 

 

Σχόλιο:Σε έξι μόνο κεφάλαια του πρώτου βιβλίου της Βίβλου έχουμε δει τρεις καταστάσεις 

όπου οι άνθρωποι παρακούουν τις εντολές του Θεού, αντικαθιστώντας τις για τις δικές τους 

επιθυμίες. ένας παράκουσε επειδή ήταν ευχάριστο στο μάτι και κάτι επιθυμητό για να τους 

κάνει σοφούς, ένας παράκουσε προσφέροντας μια προσφορά, μια πράξη λατρείας, που δεν 

ήταν ευάρεστη στον Θεό και μια ομάδα δεν υπάκουσε όπως οι σκέψεις και οι προθέσεις του 

μυαλού τους ήταν το κακό συνεχώς. Ο Θεός ήταν δυσαρεστημένος σε κάθε περίπτωση, 

κρίνοντας τις πράξεις τους ενάντια στα πρότυπα Του, ενάντια στον Λόγο Του. Ένας δίκαιος 



Θεός, ο δημιουργός τους, καθόρισε τις συνέπειες που θεωρούσε κατάλληλες για τη δράση 

τους. 

Ερωτήσεις 

1. Η αμαρτία συμβαίνει όταν κάποιος υποχωρεί στις κακές επιθυμίες του; 

Σωστό Λάθος ___ 
 

2. Η δήλωση του Θεού στον Κάιν «αν κάνεις το σωστό» δεν αφήνει καμία αμφιβολία ότι ο 

Κάιν γνώριζε τι επιθυμούσε ο Θεός ο τύπος(οι) προσφοράς στον Θεό. 

Σωστό Λάθος ___  
 

3. Η πίστη του Νώε στον Θεό φάνηκε από τις πράξεις του. 

Σωστό Λάθος ___ 
 

4. Ο Θεός επέτρεψε σε ανθρώπους που δεν διατηρούν τη γνώση Του 

a. ___ Να έχετε ένα ξεφτιλισμένο μυαλό 

b. ___ Γέμισε κακία 

c. ___ Να είστε συκοφάντες, θρασείς και αλαζόνες 

d. ___ Γίνε άπιστος, άκαρδος και αδίστακτος 

e. ___ Ολα τα παραπανω 

 

5. Όλοι οι άνθρωποι της εποχής του Νώε έκαναν μια επιλογή να συνεχίσουν να ζουν με 

πονηριά. 

Σωστό Λάθος ___ 

Κεφάλαιο 2 

Αναζητώντας τον Μεσσία της Επαγγελίας 
Η υπόσχεση του Θεού 

Ο Θάρα έγινε πατέρας του Άβραμ. Αφού ενηλικιώθηκε, ο Θεός έδωσε μια υπόσχεση στον Άβραμ. 

«Ο Κύριος είπε στον Άβραμ: Άφησε τη χώρα σου, το λαό σου και το σπίτι του πατέρα σου και 

πήγαινε στη γη που θα σου δείξω. Θα σε κάνω μεγάλο έθνος και θα σε ευλογήσω. Θα κάνω το 

όνομά σου μεγάλο, και θα είσαι ευλογία. Θα ευλογήσω αυτούς που σε ευλογούν, και όποιος σε 

καταριέται θα καταριέται. όλοι οι λαοί στη γη θα ευλογηθούν μέσω εσένα.» (Γένεση 12:1-3) Ο 

Θεός άλλαξε το όνομα του Άβραμ σε Αβραάμ όταν συνήψε τη διαθήκη Του μαζί του. Έτσι, ο 

Αβραάμ άφησε το σπίτι του και πήγε στη Χαναάν. 

Σχόλιο:«Με πίστη έκανε το σπίτι του στη γη της επαγγελίας σαν ξένος σε μια ξένη χώρα. ζούσε 

σε σκηνές, όπως και ο Ισαάκ και ο Ιακώβ, που ήταν κληρονόμοι μαζί του της ίδιας υπόσχεσης. 

Διότι περίμενε την πόλη με τα θεμέλια, της οποίας ο αρχιτέκτονας και οικοδόμος είναι ο 

Θεός». (Εβραίους 11:9-10) Θα πρέπει να είναι σαφές ότι η υπόσχεση του Θεού στον Αβραάμ 



ήταν σε όλη την ανθρωπότητα και όχι σε ένα έθνος, δεδομένου ότι θα περνούσαν 

περισσότερα από 400 χρόνια πριν ο Ισραήλ γίνει έθνος. 

Ο Αβραάμ και η Σάρα, η γυναίκα του, ήταν άτεκνοι, παρόλο που ο Θεός είχε υποσχεθεί ότι θα 

είχαν πολλούς απογόνους. Έγιναν ανυπόμονοι με τον Θεό για να εκπληρώσουν την υπόσχεσή 

του για έναν γιο. Χρησιμοποιώντας ανθρώπινη λογική, πήραν την κατάσταση στα χέρια τους. Η 

ανυπόμονη δράση τους προκάλεσε μεγάλες συγκρούσεις αργότερα μεταξύ των απογόνων του 

Ισμαήλ, του πρωτότοκου του Αβραάμ από την υπηρέτρια της Σάρας, και εκείνων του Ισαάκ, του 

γιου της επαγγελίας του Αβραάμ και της Σάρας. Ο Θεός περίμενε έως ότου ήταν σωματικά 

αδύνατο για τον Αβραάμ και τη Σάρα να αποκτήσουν παιδί, οπότε όταν το έκαναν δεν θα υπήρχε 

αμφιβολία ότι ήταν άμεσο αποτέλεσμα της υπόσχεσης του Θεού και της πίστης τους. (Εβραίους 

11:11-12) 

Ο Αβραάμ έγινε πατέρας πολλών εθνών και ήταν γνωστός ως ο πατέρας των πιστών, αλλά δεν 

ήταν χωρίς αμαρτία. Είπε ψέματα σε περισσότερες από μία περιπτώσεις. Όταν ήρθε 

αντιμέτωπος με τον Θεό, μετανόησε και πίστευε και εμπιστεύτηκε σ' Αυτόν. Είναι μέσω των 

απογόνων του Αβραάμ, του Ισαάκ και του Ιακώβ που ένας σωτήρας θα ερχόταν στον κόσμο για 

να λυτρώσει τους υπάκουους πιστούς. 

«Όταν ο Άβραμ ήταν ενενήντα εννέα ετών, ο Κύριος εμφανίστηκε σε αυτόν και είπε: «Εγώ είμαι 

ο Παντοδύναμος Θεός. περπάτα μπροστά μου και να είσαι άμεμπτος. Θα επιβεβαιώσω τη 

διαθήκη μου μεταξύ εμένα και σας και θα αυξήσω πολύ τον αριθμό σας».(Γένεση 17:1-2) 

Σχόλιο:Η διαθήκη σφραγίστηκε με την υπακοή του Αβραάμ στην εντολή του Θεού να 

περιτομήσει όλα τα αρσενικά. Αυτό συνέβη εκατοντάδες χρόνια πριν δοθεί ο Νόμος στον 

Μωυσή. Περίπου ένα χρόνο αργότερα γεννήθηκε ο Ισαάκ και ο Αβραάμ τον έκανε περιτομή 

την όγδοη ημέρα σύμφωνα με τη διαθήκη. 

Αργότερα, όταν ο Ισαάκ μεγάλωσε, ο Θεός διέταξε τον Αβραάμ να προσφέρει τον Ισαάκ ως 

ολοκαύτωμα. Αυτή ήταν μια δοκιμασία της πίστης του Αβραάμ. Ο Αβραάμ σκέφτηκε ότι αφού ο 

Θεός του έδωσε τον Ισαάκ όταν ήταν σωματικά αδύνατο για αυτόν και τη Σάρα να αποκτήσουν 

γιο, τότε θα μπορούσε να επαναφέρει τον Ισαάκ από τους νεκρούς για να εκπληρώσει την 

υπόσχεσή του. 

Τι είναι τόσο σημαντικό σε αυτή τη σχέση μεταξύ Θεού και Αβραάμ; Πρώτα και κύρια, ο Θεός 

απαιτεί πιστή υπακοή. Μέσω της πίστης του Αβραάμ ξεκίνησε η υπόσχεση του Θεού να 

παράσχει έναν τρόπο στον άνθρωπο να συμφιλιωθεί μαζί Του, ένας υπαινιγμός του μυστηρίου 

του Θεού. Δεν θα γινόταν αντιληπτό παρά χρόνια αργότερα, όταν ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ, 

μέσω της απόλυτης υπακοής πίστης, θα προσφερόταν ως εξιλεωτική θυσία για τις αμαρτίες του 

ανθρώπου. Η διαθήκη θα συνεχιζόταν μέσω του Ισαάκ, του γιου της υπόσχεσης, και όχι του 

πρώτου του Ισμαήλ, καθώς ο Ιησούς ήταν απόγονος του Ισαάκ μέσω του Δαβίδ. 



Ήταν η υπόσχεση του Θεού ότι μέσω του Αβραάμ θα ευλογούνταν όλοι οι λαοί της γης. 

Επομένως, δεν υπάρχει τρόπος η ανθρωπότητα να κερδίσει τη συμφιλίωση. Είναι μια υπόσχεση 

και θέμα στάσης, πίστης και υπακοής στον Ιησού, τον Χριστό, τον Λόγο Του, το Μήνυμα της 

Συμφιλίωσης. Δεν πρέπει να είναι τόσο εκπληκτικό ότι ο Θεός ευλογεί τους πιστούς και 

υπάκουους και αποκληρονομεί τους επαναστάτες ανυπάκουους. 

Βαριά αμαρτία 

Λόγω προβλημάτων μεταξύ των βοσκών του Αβραάμ και του Λωτ, ο ανιψιός του, ο Αβραάμ 

επέτρεψε στον Λωτ να διαλέξει τη γη του και ο Αβραάμ θα έπαιρνε άλλη περιοχή. Ο Λοτ επέλεξε 

την καλύτερη περιοχή κοντά στην πόλη των Σοδόμων. «Και ο Κύριος είπε: Επειδή η κατακραυγή 

εναντίον των Σόδομων και των Γόμορρων είναι μεγάλη, και επειδή η αμαρτία τους είναι πολύ 

σοβαρή, θα κατέβω τώρα και θα δω αν έχουν κάνει συνολικά σύμφωνα με την κραυγή εναντίον 

της που έχει έρθει σε μένα. και αν όχι, θα το μάθω.» (Γένεση 18:20-21) 

Πριν ο Θεός στείλει αγγέλους για να καταστρέψουν τα Σόδομα, αποκάλυψε τα σχέδιά Του στον 

Αβραάμ, ο οποίος παρακάλεσε τον Θεό να σώσει τα Σόδομα εξαιτίας των δικαίων ανθρώπων 

που ζούσαν εκεί. Αλλά ήταν τόσο λίγοι. Έτσι, οι άγγελοι του Θεού με τη μορφή ανθρώπων 

εμφανίστηκαν το βράδυ μπαίνοντας στην πόλη των Σοδόμων. Όταν ο Λωτ είδε αυτούς τους 

επισκέπτες, επέμεινε να μπουν στο σπίτι του υπό την προστασία του. 

Η κακία των Σοδόμων φαίνεται ξεκάθαρα στα ακόλουθα. «Τώρα πριν ξαπλώσουν, οι άντρες της 

πόλης, οι άνδρες των Σοδόμων, γέροι και νέοι, όλος ο λαός από κάθε γειτονιά, περικύκλωσαν το 

σπίτι. Και κάλεσαν τον Λωτ και του είπαν: Πού είναι οι άντρες που ήρθαν σε σένα απόψε; Φέρτε 

μας έξω για να τους γνωρίσουμε σαρκικά ». Έτσι, ο Λωτ βγήκε κοντά τους από την πόρτα, έκλεισε 

την πόρτα πίσω του, και είπε: «Σας παρακαλώ, αδελφοί μου, μην το κάνετε αυτό πονηρά! «Δείτε 

τώρα, έχω δύο κόρες που δεν έχουν γνωρίσει άντρα. Σου τα φέρνω έξω, και μπορείς να τους 

κάνεις όπως θέλεις μόνο να μην κάνεις τίποτα σε αυτούς τους άντρες, αφού αυτός είναι ο λόγος 

που έχουν μπει στη σκιά της στέγης μου. Και είπαν, "Σταθείτε πίσω!" Τότε είπαν: «Αυτός μπήκε 

για να μείνει εδώ, και συνεχίζει να ενεργεί ως δικαστής τώρα θα ασχοληθούμε χειρότερα μαζί 

σου παρά με αυτούς». Έτσι, πίεσαν δυνατά τον Λωτ και πλησίασαν για να σπάσουν την πόρτα, 

αλλά οι άγγελοι άπλωσαν τα χέρια τους και τράβηξαν τον Λωτ μαζί τους στο σπίτι και έκλεισαν 

την πόρτα. (Γένεση 19:4-10) 

 

Οι άγγελοι εξήγησαν στον Λωτ τον σκοπό της αποστολής τους, έτσι: «Όταν ξημέρωσε, οι άγγελοι 

παρότρυναν τον Λωτ να βιαστεί, λέγοντας: «Σήκω, πάρε τη γυναίκα σου και τις δύο κόρες σου 

που είναι εδώ, μήπως και καταστραφείς στην τιμωρία της πόλης. .'» ... ««Γρήγορα, αποδράστε 

εκεί. Γιατί δεν μπορώ να κάνω τίποτα μέχρι να φτάσεις εκεί». Ο ήλιος είχε ανατείλει στη γη όταν 

ο Λωτ μπήκε στη Ζωάρ. Τότε ο Κύριος έβρεξε θειάφι και φωτιά στα Σόδομα και στα Γόμορρα από 



τον Κύριο από τους ουρανούς. Έτσι, κατέστρεψε αυτές τις πόλεις, όλη την πεδιάδα, όλους τους 

κατοίκους των πόλεων και ό,τι φύτρωσε στο έδαφος». (Γένεση 19:15, 23-25) 

Ο Θεός απομάκρυνε τον Αδάμ και την Εύα από τον Κήπο της Εδέμ λόγω ανυπακοής. Ο Θεός 

κατέστρεψε με το νερό όλους τους ανθρώπους --λόγω της κακίας του ανθρώπου και της κακής 

πρόθεσης της καρδιάς του- εκτός από τον Νώε, την οικογένειά του και επιλεγμένα ζώα. Κατόπιν 

κατέστρεψε τα Σόδομα με πυρκαγιά λόγω βαριάς κακίας. Θα πρέπει να είναι προφανές ότι η 

ανυπακοή και η κακία δεν γίνονται ανεκτά από τον Θεό και όσοι ασκούν κάτι τέτοιο θα 

καταστραφούν επίσης αν δεν απομακρυνθούν από την κακία τους και υπακούσουν στο θέλημα 

του Θεού. 

Σκλαβιά 

Ο Θεός κάλεσε τον Αβραάμ ενώ ζούσε στην Ουρ των Χαλδαίων να πάει σε μια μακρινή χώρα. 

Δεν είχε πού να καλέσει σπίτι. μόνο μια υπόσχεση ότι οι απόγονοί του θα είχαν μια μέρα σπίτι. 

Οι απόγονοι του Αβραάμ θα γίνονταν τελικά σκλάβοι των Αιγυπτίων. Ο Θεός ελευθέρωσε τα 

παιδιά του Ισραήλ από τη σκλαβιά μέσω του Μωυσή για να πάνε στη γη της κληρονομιάς τους, 

τη γη όπου είχε περιπλανηθεί ο Αβραάμ. 

Σχόλιο:Αυτό μοιάζει πολύ με τη σύντομη παραμονή μας εδώ στη γη, εν μέσω της κακίας που 

είμαστε σκλάβοι της αμαρτίας. Ο Θεός μέσω του Χριστού θα ελευθερώσει τον άνθρωπο από 

τη σκλαβιά της αμαρτίας σε ένα σπίτι στον Ουρανό, εάν ο άνθρωπος εμπιστευτεί τον Χριστό 

υπακούοντας στις εντολές Του και ζώντας πιστά σε Αυτόν. 

Το ταξίδι των Παιδιών του Ισραήλ σε εκείνη τη μακρινή χώρα, την Αίγυπτο, ξεκίνησε με μια δειλή 

πράξη από τους γιους του Ιακώβ εναντίον ενός μικρότερου αδελφού, του Ιωσήφ, όταν τον 

πούλησαν σε μια ομάδα Ισμαηλιτών, απογόνους του πρωτότοκου γιου του Αβραάμ, Ισμαήλ. Τον 

πούλησαν ως κοινό σκλάβο και στη συνέχεια εξαπάτησαν τον Ιακώβ να πιστέψει ότι ο Ιωσήφ 

είχε σκοτωθεί από ένα άγριο ζώο. Ο Ιωσήφ παρέμεινε πιστός στον Θεό και ο Θεός τον 

χρησιμοποίησε στο σχέδιό του να δημιουργήσει ένα πανίσχυρο έθνος από τους απογόνους του 

Αβραάμ. Αυτό το έθνος θα εμφανιζόταν μετά από χρόνια σκλαβιάς σε ένα έθνος που λάτρευε 

ανθρωπογενείς θεούς παρά τον Παντοδύναμο Θεό. 

Σχόλιο:Οι άνθρωποι που δηλώνουν ότι είναι άνθρωποι του Θεού Του επιτρέπουν να τους 

χρησιμοποιήσει όπως έκανε ο Ιωσήφ; 

Μετά από περίπου τετρακόσια χρόνια στην Αίγυπτο γεννήθηκε ο Μωυσής. Ο Φαραώ διέταξε να 

σκοτωθούν όλα τα παιδιά των Εβραίων. «Με πίστη οι γονείς του Μωυσή τον έκρυψαν για τρεις 

μήνες μετά τη γέννησή του, γιατί είδαν ότι δεν ήταν συνηθισμένο παιδί και δεν φοβήθηκαν το 

διάταγμα του βασιλιά». (Εβραίους 11:23) 

 



Τον Μωυσή τον βρήκε η κόρη του Φαραώ που τον συμπονούσε. Η αδερφή του Μωυσή κάλεσε 

τη μητέρα της και «η κόρη του Φαραώ της είπε: «Πάρε αυτό το μωρό και θήλασέ το για μένα, 

και θα σε πληρώσω». Έτσι, η γυναίκα πήρε το μωρό και το θήλασε. Όταν το παιδί μεγάλωσε, το 

πήγε στην κόρη του Φαραώ και έγινε γιος της. Τον ονόμασε Μωυσή, λέγοντας: «Τον τράβηξα 

από το νερό»» (Έξοδος 2:9-10). 

«Με πίστη ο Μωυσής, όταν μεγάλωσε, αρνήθηκε να γίνει γνωστός ως γιος της κόρης του Φαραώ. 

Επέλεξε να τον κακομεταχειρίζονται μαζί με τον λαό του Θεού παρά να απολαμβάνει τις 

απολαύσεις της αμαρτίας για λίγο. Θεωρούσε τη ντροπή για χάρη του Χριστού ως μεγαλύτερη 

αξία από τους θησαυρούς της Αιγύπτου, γιατί κοίταζε μπροστά στην ανταμοιβή του. Με πίστη 

έφυγε από την Αίγυπτο, μη φοβούμενος την οργή του βασιλιά. επέμενε γιατί είδε αυτόν που 

είναι αόρατος».(Εβραίους 11:24-27) 

Σχόλιο:Αφού εκπαιδεύτηκε σε όλους τους τρόπους των Αιγυπτίων για σαράντα χρόνια, ο 

Θεός εκπαίδευσε τον Μωυσή άλλα σαράντα χρόνια ως βοσκός προτού τον καλέσει να 

οδηγήσει τους απογόνους του Αβραάμ από τη δουλεία της σκλαβιάς στη γη που είχε 

υποσχεθεί εδώ και πολύ καιρό στον Αβραάμ, τον Ισαάκ και τον Ιακώβ. 

Λόγω της έλλειψης πίστης και υπακοής αυτών των πρώην σκλάβων, χρειάστηκαν σαράντα 

χρόνια μέχρι να είναι έτοιμοι να υπακούσουν και να διεκδικήσουν τη γη της επαγγελίας τους. 

Παρόλο που αυτή η γη τους δόθηκε με τη χάρη του Θεού, έπρεπε να πολεμήσουν τους εχθρούς 

του Θεού για να την κατοικήσουν. 

Σχόλιο:Σήμερα η ανθρωπότητα είναι κάτω από τη δουλεία της αμαρτίας. Με τη χάρη του 

Θεού (το δώρο του Υιού Του) μπορούμε να ελευθερωθούμε από τη δουλεία της αμαρτίας με 

το αίμα του Χριστού. Χρειάζεται συνεχής υπακοή και πίστη για να φτάσουμε στον Παράδεισο, 

τη γη της επαγγελίας μας, ενώ πάντα πολεμάμε τους εχθρούς του Θεού. 

Απελευθέρωση 

Την κατάλληλη στιγμή, η μητέρα του Μωυσή πήγε τον Μωυσή στην κόρη του Φαραώ. «Ο 

Μωυσής ήταν μορφωμένος με όλη τη σοφία των Αιγυπτίων και ήταν ισχυρός στον λόγο και στη 

δράση. Όταν ο Μωυσής ήταν σαράντα ετών, αποφάσισε να επισκεφτεί τους Ισραηλίτες του. Είδε 

έναν από αυτούς να τον κακομεταχειρίζεται ένας Αιγύπτιος, γι' αυτό τον υπερασπίστηκε και τον 

εκδικήθηκε σκοτώνοντας τον Αιγύπτιο. Ο Μωυσής νόμιζε ότι οι δικοί του άνθρωποι θα 

καταλάβαιναν ότι ο Θεός τον χρησιμοποιούσε για να τους σώσει, αλλά δεν το έκαναν». (Πράξεις 

7:22-25) 

Σχόλιο:Το «νόμιζα» μπορεί να προκαλέσει ένα σωρό προβλήματα. Αντί να επιτρέπουμε στον 

Θεό να καθοδηγεί τα μονοπάτια μας. 



Ο Μωυσής, φοβούμενος που προέκυψε από την απροσδόκητη δράση του, έφυγε από τον 

Φαραώ, πηγαίνοντας στη χώρα των Μαδιάμ. Ταπείνωσε τον εαυτό του ως βοσκός για σαράντα 

χρόνια, μετά από τα οποία ο Θεός ήταν έτοιμος να ελευθερώσει τους απογόνους του Αβραάμ, 

του Ισαάκ και του Ιακώβ από τη δουλεία της φυσικής σκλαβιάς, σύμβολο της δουλείας μας στην 

αμαρτία. Ο Θεός έδωσε στον Φαραώ και στους Αιγύπτιους δέκα ευκαιρίες να επιλέξουν την 

υπακοή από την καταστροφή. Ο Φαραώ φαινόταν να αναγνωρίζει τη δύναμη του Θεού, αλλά με 

κάθε ευκαιρία που περνούσε, ήταν πιο εύκολο γι' αυτόν να αρνηθεί. Μετά το θάνατο του 

πρωτότοκου του, είπε στους Ισραηλίτες να φύγουν. Αλλά άλλαξε γνώμη και τους καταδίωξε για 

να τους επαναφέρει στη σκλαβιά. 

Ήταν στην Ερυθρά Θάλασσα που οι Ισραηλίτες έπρεπε να κάνουν μια επιλογή να υπακούσουν 

στον Θεό ή να επιστρέψουν στη σκλαβιά. Ήταν επίσης εκεί που ο Φαραώ και ο στρατός του 

θάφτηκαν στα νερά της θάλασσας. Ένα νέο έθνος, απαλλαγμένο από τη σκλαβιά, αναδύθηκε 

στην άλλη πλευρά. 

Σχόλιο:Στην Ερυθρά Θάλασσα ο Φαραώ σκέφτηκε ότι θα μπορούσε να οδηγήσει τον στρατό 

του μέσα από τη θάλασσα όπως έκανε ο Μωυσής. Είναι επίσης σαν τη φυγή μας από την 

αμαρτία. Στον σταυρό του Χριστού, πρέπει να πάρουμε μια απόφαση αν θέλουμε να 

θάψουμε τον αμαρτωλό αφέντη μας στα νερά του βαπτίσματος για να αναδυθούμε ως νέα 

δημιουργία. Ο Παύλος δήλωσε στους Ρωμαίους 6:3-7 «Ή δεν ξέρετε ότι όλοι εμείς που 

βαφτιστήκαμε στον Χριστό Ιησού βαφτιστήκαμε στο θάνατό του; Ταφήκαμε λοιπόν μαζί του 

μέσω του βαπτίσματος στον θάνατο, ώστε, όπως ο Χριστός αναστήθηκε από τους νεκρούς με 

τη δόξα του Πατέρα, έτσι και εμείς να ζήσουμε μια νέα ζωή. Αν έχουμε ενωθεί μαζί του έτσι 

στο θάνατό του, σίγουρα θα είμαστε και μαζί του στην ανάστασή του. Γιατί ξέρουμε ότι ο 

παλιός μας εαυτός σταυρώθηκε μαζί του, για να εξαλειφθεί το σώμα της αμαρτίας, για να μην 

είμαστε πια σκλάβοι της αμαρτίας, γιατί όποιος έχει πεθάνει έχει ελευθερωθεί από την 

αμαρτία». 

Οι Ισραηλίτες δεν μπήκαν στη Χαναάν, τη γη της επαγγελίας τους, αμέσως καθώς η πίστη τους 

ήταν αδύναμη. Απέρριψαν την αναφορά του Ιησού του Ναυή και του Χάλεβ που εμπιστεύονταν 

στον Θεό. Κατά συνέπεια, οι Ισραηλίτες περιπλανήθηκαν στην έρημο, κοντά στη γη της 

επαγγελίας τους, για σαράντα χρόνια, χωρίς να μπουν ποτέ στη Γη της Επαγγελίας. Μόλις 

πέθαναν όλα τα αρσενικά άνω των είκοσι (εκτός από τον Joshua και τον Caleb) θα τους 

επιτρεπόταν να εισέλθουν στη Γη της Επαγγελίας. Ο Θεός απαγόρευσε στον Μωυσή να εισέλθει 

ή να οδηγήσει τον Ισραήλ στη Χαναάν. Αντίθετα, ήταν ο Ιησούς του Ναυή, ο πιστός βοηθός του 

Μωυσή που επιλέχθηκε να τους οδηγήσει. Μόλις πίστευαν στον Θεό και τον υπάκουσαν, τους 

επετράπη να εισέλθουν στη Γη της Επαγγελίας τους. 

Σχόλιο:Ενώ περιπλανιόμαστε εδώ στη γη, πρέπει επίσης να είμαστε πιστά υπάκουοι στον Θεό 

για να συμφιλιωθούμε και να μπορέσουμε να εισέλθουμε στην Ουράνια Γη της Επαγγελίας 



μας. Πόσοι σαν τον Φαραώ πίστευαν ότι θα μπορούσαν να συνεχίσουν το ταξίδι τους χωρίς 

τον Θεό; 

Tables of Stone Covenant 

Ο Θεός έκανε πολλά θαύματα ευλογίας στους Ισραηλίτες, με το πιο εξέχον ον, που οδήγησε 

χιλιάδες σκλάβους προς μια γη που είχε υποσχεθεί χρόνια πριν στον Αβραάμ. 

Τρεις μήνες μετά την αναχώρησή τους από την Αίγυπτο και περίπου τετρακόσια χρόνια μετά την 

υπόσχεση του Θεού στον Αβραάμ, οι Ισραηλίτες στρατοπέδευσαν στο Σινά. Εδώ εμφανίστηκε ο 

Θεός και παρέδωσε στον Μωυσή τις εντολές Του. «Ο Κύριος είπε στον Μωυσή: Ανέβα σε μένα 

στο βουνό και μείνε εδώ, και θα σου δώσω τις πέτρινες πλάκες, με το νόμο και τις εντολές που 

έγραψα για τη διδασκαλία τους.» (Έξοδος 24:12) Εμείς αναφερθείτε σε αυτές ως Δέκα Εντολές 

και παρατίθενται παρακάτω. 

1. «Δεν θα έχετε άλλους θεούς εκτός από εμένα. 

2. «Δεν θα φτιάξεις για τον εαυτό σου ένα είδωλο με τη μορφή τίποτε στον ουρανό πάνω 

ή στη γη κάτω ή στα νερά κάτω. Δεν θα τους προσκυνήσεις ούτε θα τους προσκυνήσεις. 

γιατί εγώ, ο Κύριος ο Θεός σου, είμαι ζηλιάρης Θεός, που τιμωρώ τα παιδιά για την 

αμαρτία των πατέρων στην τρίτη και τέταρτη γενιά όσων με μισούν, αλλά δείχνω αγάπη 

σε χίλιες γενιές εκείνων που με αγαπούν και τηρούν τις εντολές μου .: 

3. «Δεν θα χρησιμοποιήσεις κακώς το όνομα του Κυρίου του Θεού σου, γιατί ο Κύριος δεν 

θα κρατήσει αθώο κανέναν που κάνει κακή χρήση του ονόματός του. 

4. «Θυμηθείτε την ημέρα του Σαββάτου τηρώντας την άγια. Έξι ημέρες θα κοπιάσεις και 

θα κάνεις όλη τη δουλειά σου, αλλά η έβδομη ημέρα είναι Σάββατο για τον Κύριο τον 

Θεό σου. Σε αυτό δεν θα κάνεις καμία εργασία, ούτε εσύ, ούτε ο γιος ή η κόρη σου, 

ούτε ο υπηρέτης ή η υπηρέτριά σου, ούτε τα ζώα σου, ούτε ο ξένος μέσα στις πύλες 

σου. Διότι σε έξι ημέρες ο Κύριος έφτιαξε τους ουρανούς και τη γη, τη θάλασσα και όλα 

όσα είναι μέσα τους, αλλά αναπαύθηκε την έβδομη ημέρα. Γι' αυτό, ο Κύριος ευλόγησε 

την ημέρα του Σαββάτου και την αγίασε. 

5. «Τίμα τον πατέρα σου και τη μητέρα σου, για να ζήσεις πολύ στη γη που σου δίνει ο 

Κύριος ο Θεός σου. 

6. «Δεν θα σκοτώσεις. 

7. «Δεν πρέπει να μοιχεύσεις. 

8. «Δεν θα κλέψεις. 

9. «Δεν θα δώσεις ψευδή μαρτυρία εναντίον του πλησίον σου. 

10. «Δεν θα επιθυμείς το σπίτι του γείτονά σου. Δεν πρέπει να επιθυμείς τη γυναίκα του 

πλησίον σου, ούτε τον υπηρέτη ή την υπηρέτρια του, το βόδι ή το γαϊδούρι του, ούτε 

οτιδήποτε ανήκει στον πλησίον σου».(Έξοδος 20:3-17) 

 



Αρχίστε τα σχόλια για το «Σύμφωνο»: 

Διαβάστε ξανά τις εντολές και παρατηρήστε ότι είναι νόμοι, κανόνες, κανονισμούς, πράγματα 

που πρέπει να κάνετε και πράγματα που δεν πρέπει να κάνετε. Βρήκατε κάποια δήλωση 

συγχώρεσης ή πίστης; ΟΧΙ! Αυτή η διαθήκη σχεδιάστηκε για να φέρει τον άνθρωπο στον 

Χριστό και να τον κάνει να συνειδητοποιήσει την αμαρτία. Έπρεπε να αντικατασταθεί από 

μια νέα διαθήκη που συγχωρεί την κακία. 

Αλλά ο Θεός βρήκε σφάλμα στον λαό και είπε: «Έρχεται καιρός, λέει ο Κύριος, όταν θα κάνω 

νέα διαθήκη με τον οίκο του Ισραήλ και με τον οίκο του Ιούδα. Δεν θα είναι σαν τη διαθήκη 

που έκανα με τους προγόνους τους, όταν τους έπιασα από το χέρι για να τους οδηγήσω έξω 

από την Αίγυπτο, επειδή δεν έμειναν πιστοί στη διαθήκη μου, και αποστράφηκα από αυτούς, 

λέει ο Κύριος. «Αυτή είναι η διαθήκη που θα κάνω με τον οίκο του Ισραήλ μετά από αυτόν 

τον καιρό, λέει ο Κύριος. Θα βάλω τους νόμους μου στο μυαλό τους και θα τους γράψω στην 

καρδιά τους. Θα είμαι ο Θεός τους, και αυτοί θα είναι ο λαός μου. Δεν θα διδάσκει πλέον 

κανείς τον πλησίον του, ούτε ο άνθρωπος τον αδελφό του, λέγοντας: «Γνώρισε τον Κύριο», 

γιατί θα με γνωρίσουν όλοι, από τον μικρότερο μέχρι τον μεγαλύτερο. Διότι θα συγχωρήσω 

την κακία τους και δεν θα θυμάμαι πια τις αμαρτίες τους». και ό,τι είναι ξεπερασμένο και η 

γήρανση σύντομα θα εξαφανιστεί». (Εβραίους 8:8-13) 

Όταν ήρθε ο Ιησούς, κήρυξε ένα μήνυμα μετάνοιας, ένα μήνυμα της χάρης του Θεού και της 

πίστης, της αγάπης και της συμφιλίωσης. Η αποστολή του ήταν «να κάνει το θέλημα εκείνου 

που με έστειλε και να τελειώσει το έργο του». (Ιωάννης 4:34) 

Ο Ιησούς άνοιξε τον δρόμο για να λάβει συγχώρεση της αμαρτίας δίνοντας πρόθυμα τη ζωή 

του ως τη μόνη εξιλεωτική θυσία για τις αμαρτίες ΜΑΣ, σε όλους όσοι πιστεύουν σε Αυτόν 

και που «υπάκουσαν ολόψυχα τη μορφή διδασκαλίας στην οποία σας είχε εμπιστευτεί». 

(Ρωμαίους 6:17) 

«Αλλά η Γραφή δηλώνει ότι ολόκληρος ο κόσμος είναι αιχμάλωτος της αμαρτίας, ώστε αυτό 

που υποσχέθηκε, που δόθηκε μέσω της πίστης στον Ιησού Χριστό, να δοθεί σε εκείνους που 

πιστεύουν. Πριν έρθει αυτή η πίστη, κρατηθήκαμε αιχμάλωτοι από το νόμο, κλεισμένοι μέχρι 

να αποκαλυφθεί η πίστη. Έτσι, τέθηκε επικεφαλής ο νόμος για να μας οδηγήσει στον Χριστό 

για να δικαιωθούμε με την πίστη. Τώρα που ήρθε η πίστη, δεν είμαστε πλέον υπό την 

επίβλεψη του νόμου».(Γαλάτες 3:22-25) 

«Και εσένα, που ήσουν νεκρός για τα παραπτώματά σου και την απεριτομία της σάρκας σου, 

έζησε μαζί Του, αφού σου συγχώρησε όλα τα παραπτώματα, αφού εξάλειψε τη γραφή των 

απαιτήσεων που ήταν εναντίον μας, που ήταν αντίθετα σε εμάς. Και το έβγαλε από τη μέση, 

αφού το κάρφωσε στον σταυρό».(Κολοσσαείς 2:13-14) 



Η αγάπη και το έλεος του Θεού παρείχαν την τέλεια αιματηρή θυσία στον Υιό Του. Ο θάνατος 

του Χριστού καθιέρωσε τη «νέα διαθήκη», παρέχοντας άφεση αμαρτιών και ελευθερία από 

την αμαρτία σε όλους όσοι υπακούουν στο κάλεσμα για μετάνοια και υπακοή. (Διαβάστε 

Εβραίους 9:16-28) 

«Αν τηρείς πραγματικά τον βασιλικό νόμο που βρίσκεται στη Γραφή, «αγάπα τον πλησίον σου 

όπως τον εαυτό σου», κάνεις σωστά. Αλλά αν δείξετε ευνοιοκρατία, αμαρτάνετε και 

καταδικάζεστε από το νόμο ως παραβάτες του νόμου. Διότι όποιος τηρεί ολόκληρο τον νόμο 

και όμως σκοντάφτει σε ένα μόνο σημείο είναι ένοχος για την παραβίασή του. Διότι αυτός 

που είπε: «Μη μοιχεύεις», είπε επίσης: «Μη φονεύσεις». Εάν δεν διαπράττεις μοιχεία, αλλά 

διαπράττεις φόνο, έχεις γίνει παραβάτης του νόμου. Μιλήστε και ενεργήστε ως εκείνοι που 

πρόκειται να κριθούν από το νόμο που δίνει ελευθερία, γιατί κρίση χωρίς έλεος θα επιδειχθεί 

σε όποιον δεν ήταν ελεήμων. Το έλεος θριαμβεύει επί της κρίσης!».(Ιακώβου 2:8-13) 

 Τέλος σχολίων για το «Σύμφωνο» 

Μετά την Καρδιά του Θεού 

Αφού απελευθερώθηκε από την αιγυπτιακή σκλαβιά και έλαβε μια γη με γάλα και μέλι, ο Ισραήλ 

κυβερνήθηκε από δικαστές που επέλεξε ο Θεός. Αλλά οι Ισραηλίτες ήθελαν να είναι όπως όλα 

τα έθνη γύρω τους. Απέρριψαν τον Θεό και ήθελαν βασιλιά. Έτσι, ο Θεός τους έδωσε έναν 

βασιλιά. Σαούλ. Κυβέρνησε με ό,τι ήθελε ο λαός - να κυβερνά με βάση τη γνώμη - παρά ως 

υπάκουος υπηρέτης του Θεού. Ως εκ τούτου, ο Σαμουήλ, υπό την οδηγία του Θεού, έχρισε τον 

Δαβίδ ως βασιλιά, κάποιον που θα τον υπάκουε. Πολλές φορές, ο Δαβίδ έπρεπε να φύγει από 

τον Σαούλ επειδή ο Σαούλ τον κυνηγούσε σαν κοινός εγκληματίας που ήθελε να τον σκοτώσει. 

Ωστόσο, παρά το γεγονός αυτό, ο Δαβίδ αρνήθηκε να κάνει οτιδήποτε ενάντια στους χρισμένους 

του Θεού. 

Μετά το θάνατο του Σαούλ, ο Δαβίδ έγινε βασιλιάς. Ο Θεός είπε για τον Δαβίδ: «Βρήκα τον 

Δαβίδ, γιο του Ιεσσαί, έναν άνθρωπο σύμφωνα με την καρδιά μου. θα κάνει ό,τι θέλω να κάνει 

». Από τους απογόνους αυτού του ανθρώπου ο Θεός έφερε στον Ισραήλ τον Σωτήρα Ιησού, όπως 

υποσχέθηκε». (Πράξεις 13:22-23) 

Σε μια περίπτωση, οι άντρες του Δαβίδ ήταν ανάμεσα στα κοπάδια ενός πολύ πλούσιου άνδρα 

που ονομαζόταν Νάβαλ, και ενώ ήταν εκεί, του αντιμετώπισαν τιμητικά προστατεύοντάς τον, 

χωρίς να κακομεταχειρίζονται τους βοσκούς του ούτε να παίρνουν οτιδήποτε του ανήκε. 

Αργότερα ο Δαβίδ ήταν κοντά, οι άντρες του ήταν πεινασμένοι και χρειάζονταν φαγητό, γι' αυτό 

ο Δαβίδ ζήτησε βοήθεια, αλλά ο Νάβαλ, ένας αισχρός άνδρας γνωστός για τις κακές του σχέσεις, 

απέρριψε το αίτημα του Δαβίδ με σκληρό και ασεβή τρόπο. Ο Δαβίδ θύμωσε πολύ, σκοπεύοντας 

να τον σκοτώσει, αλλά μετάνιωσε, επιτρέποντας στον Θεό να ασκήσει την κρίση του. 



Αλλά δεν ήταν όλα ευσεβή στη ζωή του Δαβίδ. Αντί να πάει στη μάχη με τον στρατό του, έμεινε 

στο σπίτι. Εκεί, είδε μια όμορφη γυναίκα, την ποθούσε και την έστειλε για να ικανοποιήσει τη 

σεξουαλική του ευχαρίστηση, παραβιάζοντας τη γαμήλια διαθήκη της - μοιχεία. Μαθαίνοντας 

ότι ήταν έγκυος από αυτόν. Ο Ντέιβιντ διέταξε τη δολοφονία του συζύγου της για να καλύψει 

την αμαρτία του. Τρομερός? Ναί! Ευάρεστος στον Θεό; Οχι! Ο Δαβίδ επιθυμούσε τη σαρκική 

ικανοποίηση και υπέκυψε στον πειρασμό. Υπέφερε πολύ γι' αυτή την αμαρτία. Αλλά όταν ήρθε 

αντιμέτωπος με τον Νάθαν, τον αγγελιοφόρο του Θεού, παραδέχτηκε την κακία του, μετανόησε 

και ικέτευσε για συγχώρεση. Αν και συγχωρέθηκε, υπέφερε ακόμη τις συνέπειες των 

αμαρτωλών πράξεών του. 

Σχόλιο:Χωρίς αμφιβολία, η εγκάρδια στάση του Δαβίδ, οι τύψεις του και η επιθυμία του για 

συγχώρεση προκειμένου να συμφιλιωθεί με τον Θεό είναι ο λόγος που ο Θεός θα έλεγε 

«Βρήκα τον Δαβίδ, τον γιο του Ιεσσαί, έναν άνθρωπο σύμφωνα με την καρδιά Μου, που θα 

κάνει όλο μου το θέλημα». (Πράξεις 13:22) 

Σχόλιο:Αυτή είναι η κατάσταση όλων σήμερα. Όλοι έχουμε αμαρτήσει και χρειαζόμαστε την 

κατάλληλη στάση απέναντι στην αμαρτία μας για να συμφιλιωθούμε με τον Θεό. 

Ο Θεός υποσχέθηκε στον Δαβίδ ότι ένας από τους απογόνους του θα καθόταν στον θρόνο του 

για πάντα, αναφερόμενος στον Ιησού, τον Χριστό, του οποίου η βασιλεία δεν θα έχει τέλος. Ήταν 

ο Χριστός που? χωρίς αμαρτία, υπάκουσε ολοκληρωτικά στον Θεό και έδωσε πρόθυμα τη ζωή 

του ως εξιλεωτική θυσία για εμάς, εκπληρώνοντας έτσι την υπόσχεση του Θεού στον Δαβίδ και 

στον Αβραάμ. 

Προφητείες για τον Μεσσία και την Εκπλήρωσή τους 

Ο Θεός μίλησε απευθείας στον Αδάμ, τον Νώε, τον Αβραάμ, τον Ισαάκ και τον Ιακώβ κατά την 

εποχή που πολλοί αναφέρονται ως «Πατριαρχική Εποχή». Κατά την ίδρυση του έθνους του 

Ισραήλ, ο Θεός μίλησε στον Μωυσή, στον Ιησού του Ναυή και στη συνέχεια στους δικαστές τους. 

Ενώ ο Σαμουήλ ήταν ο κριτής, ο λαός επαναστάτησε ενάντια στην ηγεσία του Θεού ζητώντας 

έναν βασιλιά. Κατά τη διάρκεια της βασιλείας των βασιλιάδων, ο Θεός παρέδωσε το μήνυμά 

Του μέσω ανθρώπων που αποκαλούμε «προφήτες». Όλοι οι προφήτες παρέδωσαν το μήνυμα 

του Θεού στα Παιδιά του Ισραήλ, αλλά δεν παρέδωσαν όλοι προφητείες για τον επερχόμενο 

Μεσσία. Για εκατοντάδες χρόνια, καταγράφονται περισσότερες από 50 προφητείες, από 

πολλούς διαφορετικούς προφήτες, οι οποίες εκπληρώθηκαν όλες στον Ιησού. 

Μερικές προφητείες και η εκπλήρωσή τους στην Καινή Διαθήκη παρατίθενται παρακάτω. 

Μαλαχίας 3:1"Πρόσεχε! Στέλνω τον αγγελιοφόρο μου και θα προετοιμάσει τον δρόμο μπροστά 

μου. Τότε ξαφνικά ο ΚΥΡΙΟΣ που ψάχνετε θα έρθει στον Ναό του. Είναι ο αγγελιοφόρος της 

διαθήκης που επιθυμείτε. Πρόσεχε! Ερχεται!" λέει ο Κύριος των Ουρανίων Στρατιών». 



Ματθαίος 2:1-2«Αφού γεννήθηκε ο Ιησούς στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας στις ημέρες του 

βασιλιά Ηρώδη, σοφοί από την ανατολή έφτασαν στην Ιερουσαλήμ και ρώτησαν: «Πού είναι 

αυτός που γεννήθηκε βασιλιάς των Ιουδαίων; Είδαμε το αστέρι του στην ανατολή και έχουμε 

ελάτε να τον προσκυνήσετε». 

Γένεση 49:10«Το σκήπτρο δεν θα φύγει από τον Ιούδα, ούτε το ραβδί του άρχοντα ανάμεσα στα 

πόδια του, έως ότου του έρθει φόρος. και σε αυτόν θα είναι η υπακοή των λαών». 

Λουκάς 3:23-38Η γενεαλογία του Ιησού ανιχνεύει τη γενεαλογία Του από τον Δαβίδ μέχρι 

τον Αδάμ. 

 

Ιερεμίας 23:5«Ιδού, έρχονται μέρες, λέει ο Κύριος, κατά τις οποίες θα εγείρω για τον Δαβίδ ένα 

δίκαιο κλαδί, και θα βασιλέψει ως βασιλιάς και θα συμπεριφέρεται με σύνεση, και θα ασκεί 

δικαιοσύνη και δικαιοσύνη στη γη». 

Ματθαίος 1:1Αυτή είναι μια καταγραφή της ζωής του Ιησού του Μεσσία, του γιου του Δαβίδ, 

του γιου του Αβραάμ. 

 

Ησαΐας 7:13-14 "Και είπε: "Άκου, λοιπόν, οίκο του Δαβίδ! Είναι πολύ λίγο για σένα να κουράσεις 

τους ανθρώπους, για να κουράσεις και τον Θεό μου; Γι' αυτό, ο ίδιος ο Κύριος θα σου δώσει ένα 

σημάδι. Ιδού, η παρθένος θα συλλάβει και θα γεννήσει έναν γιο, και θα ονομάσει το όνομά του 

Εμμανουήλ (που σημαίνει ο Θεός μαζί μας). 

Ματθαίος 1:18Τώρα η γέννηση του Ιησού του Μεσσία έγινε με αυτόν τον τρόπο. Όταν η 

μητέρα του Μαρία αρραβωνιάστηκε τον Ιωσήφ, πριν ζήσουν μαζί, ανακαλύφθηκε ότι ήταν 

έγκυος από το Άγιο Πνεύμα. 

Λουκάς 1:31-33Εκατοντάδες χρόνια αργότερα ο άγγελος Γαβριήλ είπε στην παρθένο Μαρία 

ότι θα αποκτούσε έναν γιο και «θα του ονομάσει Ιησού. Θα είναι μεγάλος και θα ονομαστεί 

Υιός του Υψίστου. Και ο Κύριος ο Θεός θα του δώσει τον θρόνο του πατέρα του Δαβίδ, και 

θα βασιλεύει στον οίκο του Ιακώβ για πάντα, και η βασιλεία του δεν θα έχει τέλος». 

Μιχαίας 5:2«Εσύ όμως, Βηθλεέμ Εφραθά, που είσαι πολύ μικρός για να είσαι ανάμεσα στις 

φυλές του Ιούδα, από εσένα θα βγει για μένα ένας αρχηγός στον Ισραήλ, του οποίου η 

έλευση είναι από τα παλιά, από τα αρχαία χρόνια». 

Ματθαίος 2:1-6«Αφού γεννήθηκε ο Ιησούς στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας, κατά την εποχή του 

βασιλιά Ηρώδη… Ο βασιλιάς Ηρώδης… κάλεσε όλους τους αρχιερείς του λαού και τους 

δασκάλους του νόμου, τους ρώτησε πού θα γεννηθεί ο Μεσσίας. «Στη Βηθλεέμ της 

Ιουδαίας», απάντησαν». 



Ζαχαρίας 9:9«Χαίρε πολύ, κόρη της Σιών! Φώναξε δυνατά, κόρη της Ιερουσαλήμ! Ιδού, ο 

βασιλιάς σου έρχεται σε σένα. δίκαιος και σωτήριος είναι ταπεινός και καβαλημένος σε 

γαϊδουράκι, σε πουλάρι, το πουλάρι του γαϊδάρου». 

Ματθαίος 21:6-7«Και οι μαθητές πήγαν, και έκαναν όπως τους διόρισε ο Ιησούς, και έφεραν 

το γαϊδούρι και το πουλάρι, και τους φόρεσαν τα ρούχα τους. και κάθισε εκεί». 

Ησαΐας 53:5«Αλλά πληγώθηκε για τις παραβάσεις μας, μελανιάστηκε για τις ανομίες μας. Η 

τιμωρία της ειρήνης μας ήταν πάνω του. και με τις ραβδώσεις του θεραπευόμαστε». 

Ματθαίος 27:26«Τότε τους άφησε ελεύθερο τον Βαραββά. αλλά τον Ιησού μαστίγωσε και 

παρέδωσε για να σταυρωθεί». 

Ησαΐας 53:7«Ήταν καταπιεσμένος, και ταλαιπωρήθηκε, αλλά δεν άνοιξε το στόμα του. σαν αρνί 

που το οδηγούν στη σφαγή και σαν πρόβατο που σιωπά μπροστά στους κουρευτές του, έτσι δεν 

άνοιξε το στόμα του». 

Ματθαίος 27:12-14«Ενώ ο Ιησούς κατηγορούνταν από τους αρχιερείς και τους 

πρεσβυτέρους, δεν απάντησε. Τότε ο Πιλάτος τον ρώτησε: Δεν ακούς πόσες κατηγορίες σε 

κατηγορούν; Αλλά ο Ιησούς δεν απάντησε καθόλου, έτσι που ο κυβερνήτης εξεπλάγη πολύ». 

Ησαΐας 53:9«Και έφτιαξαν τον τάφο του με τον πονηρό και με έναν πλούσιο στο θάνατό του, αν 

και δεν είχε κάνει βία, και δεν υπήρχε δόλος στο στόμα του». 

Ματθαίος 27:57-60«Αργότερα το ίδιο βράδυ έφτασε ένας πλούσιος από την Αριμαθέα. Το 

όνομά του ήταν Ιωσήφ και είχε γίνει μαθητής του Ιησού. Πήγε στον Πιλάτο και ζήτησε το 

σώμα του Ιησού, και ο Πιλάτος διέταξε να γίνει. Έτσι, ο Ιωσήφ πήρε το σώμα και το τύλιξε 

σε ένα καθαρό λινό ύφασμα. Μετά το τοποθέτησε στον δικό του νέο τάφο, τον οποίο είχε 

κόψει από το βράχο. Αφού κύλησε μια μεγάλη πέτρα στην πόρτα του τάφου, έφυγε». 

Ερώτηση 

1. Ο Θεός υποσχέθηκε στον Άβραμ ότι όλοι οι άνθρωποι στη γη θα ευλογούνταν μέσω 

αυτού. 

Σωστό Λάθος ___ 

 

2. Λόγω κακίας, Θεέ 

a. ___ αφαίρεσε τον Αδάμ και την Εύα από τον παράδεισό τους 

b. ___ κατέστρεψε όλους τους ανθρώπους εκτός από τον Νώε και την οικογένειά 

του με το νερό 

c. ___ Καταστράφηκε από τη φωτιά Σόδομα 

d. ___ δεν ήταν κακία 



3. Η δράση που βασίζεται στο σκέφτηκα και όχι στην αλήθεια προκαλεί ένα σωρό 

προβλήματα. 

Σωστό Λάθος ___ 

 

4. Η διαθήκη που δόθηκε από τον Θεό μέσω του Μωυσή προέβλεπε τη άφεση των 

αμαρτιών 

Σωστό Λάθος ___ 

 

5. Οι προφητείες για τον Μεσσία δεν εκπληρώθηκαν ποτέ. 

Σωστό Λάθος ___ 

 

κεφάλαιο 3 

Χριστός – Η υπόσχεση του Θεού 
 
Από τότε που ο Αδάμ και η Εύα αμάρτησαν, που είχε ως αποτέλεσμα την πτώση τους από μια 

τέλεια σχέση με τον Θεό, ο άνθρωπος χρειαζόταν να συμφιλιωθεί με τον Θεό. Χρειαζόταν να 

ξεπλυθούν οι αμαρτίες του και να αφαιρεθεί η ενοχή του. Την τέλεια στιγμή και με τη δράση του 

Αγίου Πνεύματος, ο Θεός έγινε σάρκα για να κατοικήσει ανάμεσα στους ανθρώπους. Το Άγιο 

Πνεύμα έκανε ένα θαύμα επιτρέποντας στη Μαρία να μείνει έγκυος χωρίς σεξουαλικές σχέσεις 

με άνθρωπο. Ο άγγελος Γαβριήλ ανακοίνωσε στη Μαρία και αργότερα ένας άγγελος ανακοίνωσε 

στον Ιωσήφ πώς θα τους χρησιμοποιούσε ο Θεός για να φέρει τον Μεσσία, τον χρισμένο του 

Θεού, στη γη για να σώσει την ανθρωπότητα από τις αμαρτίες τους. Και οι δύο ήταν πρόθυμοι 

να γίνουν υπηρέτες του Θεού ανεξάρτητα από το πώς θα συμπεριφερόταν ο κόσμος σε αυτούς 

και στον γιο τους Ιησού ή τι θα έλεγαν γι' αυτούς. Ήθελαν μόνο να υπακούσουν και να 

χρησιμοποιηθούν από τον Θεό. 

«Γέννησε (η Μαρία) τον πρωτότοκο γιο της και τον τύλιξε με σπάργανα και τον έβαλε σε μια 

φάτνη, γιατί δεν υπήρχε θέση για αυτούς στο χάνι. Και στην ίδια περιοχή υπήρχαν βοσκοί έξω 

στο χωράφι, που φύλαγαν το κοπάδι τους τη νύχτα. Και τους φάνηκε άγγελος Κυρίου, και η δόξα 

του Κυρίου έλαμψε γύρω τους, και γέμισαν φόβο. Και ο άγγελος τους είπε: «Μη φοβάστε, γιατί 

ιδού, σας φέρνω καλά νέα για μια μεγάλη χαρά που θα είναι για όλο τον λαό· γιατί σήμερα 

γεννήθηκε για εσάς στην πόλη του Δαβίδ ένας Σωτήρας, που είναι ο Χριστός. Αρχοντας."(Λουκάς 

2:7-11) 

«Σε ηλικία δώδεκα ετών επέλεξε (ο Ιησούς) να μείνει στην Ιερουσαλήμ στο ναό για να ακούσει 

τους δασκάλους και να ρωτήσει και να απαντήσει σε ερωτήσεις. Είναι αβέβαιο εάν κάποιος από 

αυτούς τους δασκάλους, χρόνια αργότερα, ήταν μεταξύ των ηγετών που αναζήτησαν τον θάνατό 

Του. Όταν ο Ιωσήφ και η Μαρία ρώτησαν τον Ιησού σχετικά με την απόφασή Του να μείνει στην 



Ιερουσαλήμ, Αυτός απάντησε» ... «Πώς με αναζήτησες; Δεν ήξερες ότι πρέπει να είμαι στο σπίτι 

του Πατέρα μου;»».(Λουκάς 2:49) 

Όταν επέστρεψε στη Ναζαρέτ, ο Ιησούς «... τους υπάκουε. και η μητέρα του τα κράτησε όλα 

αυτά στην καρδιά της. Και ο Ιησούς αυξήθηκε σε σοφία και ανάστημα, και σε εύνοια έναντι του 

Θεού και των ανθρώπων». (Λουκάς 2:51-52) 

Ανακοίνωση του Ιωάννη του Βαπτιστή 

«Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος ήταν Θεός. Στην αρχή ήταν 

με τον Θεό. Μέσω αυτού έγιναν όλα τα πράγματα. χωρίς αυτόν δεν έγινε τίποτα από αυτό που 

έγινε. Μέσα του ήταν η ζωή, και αυτή η ζωή ήταν το φως των ανθρώπων. Το φως λάμπει στο 

σκοτάδι, αλλά το σκοτάδι δεν το έχει καταλάβει. Ήρθε ένας άνθρωπος που στάλθηκε από τον 

Θεό. το όνομά του ήταν Γιάννης. Ήρθε ως μάρτυρας για να καταθέσει σχετικά με αυτό το φως, 

ώστε μέσω αυτού να πιστέψουν όλοι οι άνθρωποι. Ο ίδιος δεν ήταν το φως. ήρθε μόνο ως 

μάρτυρας στο φως. Το αληθινό φως που δίνει φως σε κάθε άνθρωπο ερχόταν στον κόσμο. Ήταν 

μέσα στον κόσμο, και παρόλο που ο κόσμος έγινε μέσω αυτού, ο κόσμος δεν τον αναγνώρισε. … 

Ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοικούσε ανάμεσά μας. Είδαμε τη δόξα του, τη δόξα του Ενός και 

Μοναδικού, που ήρθε από τον Πατέρα, γεμάτος χάρη και αλήθεια».(Ιωάννης 1:1-10, 14) 

Ο Ιωάννης κήρυξε ένα βάπτισμα για μετάνοια και ειπώθηκε ότι όλος ο Ιούδας ήρθε στον Ιωάννη 

για να βαφτιστεί. (βαπτίζω, μια ελληνική λέξη που σημαίνει βύθιση). «Τώρα μερικοί Φαρισαίοι 

που είχαν σταλεί τον ρώτησαν, «Γιατί τότε βαφτίζεις αν δεν είσαι ο Χριστός, ούτε ο Ηλίας, ούτε 

ο Προφήτης;» «Βαφτίζω με νερό», απάντησε ο Ιωάννης, «αλλά ανάμεσά σας στέκεται ένας που 

δεν γνωρίζετε. Αυτός είναι που έρχεται πίσω μου, του οποίου δεν είμαι άξιος να λύσω τα 

σανδάλια του.» ... «Την επόμενη μέρα ο Ιωάννης είδε τον Ιησού να έρχεται προς το μέρος του 

και είπε: «Κοίτα, ο Αμνός του Θεού, που παίρνει η αμαρτία του κόσμου! Αυτό εννοούσα όταν 

είπα: Ένας άντρας που έρχεται μετά από εμένα με έχει ξεπεράσει γιατί ήταν πριν από εμένα. 

Εγώ ο ίδιος δεν τον γνώριζα, αλλά ο λόγος που ήρθα βαφτίζοντας με νερό ήταν για να 

αποκαλυφθεί στον Ισραήλ» (Ιωάννης 1:24-31). 

Περίπου στην ηλικία των τριάντα ετών ο Ιησούς έφυγε από το σπίτι για να αρχίσει να εκπληρώνει 

το σκοπό Του να φύγει από τον Παράδεισο και να έρθει στη Γη ως «Λόγος». 

 

Ιησούς - Ο Αγαπημένος Υιός του Θεού 

Ενώ ο Ιωάννης ο Βαπτιστής βάπτιζε προς μετάνοια. "Ο Ιησούς ήρθε από τη Γαλιλαία στον 

Ιορδάνη για να βαφτιστεί από τον Ιωάννη. Αλλά ο Ιωάννης προσπάθησε να τον αποτρέψει, 

λέγοντας: «Πρέπει να βαφτιστώ από εσένα και έρχεσαι σε μένα;». Ο Ιησούς απάντησε: «Ας γίνει 

τώρα. είναι σωστό να το κάνουμε αυτό για να εκπληρώσουμε κάθε δικαιοσύνη». Τότε ο Ιωάννης 



συναίνεσε.» Και όταν ο Ιησούς βαφτίστηκε, ανέβηκε αμέσως από το νερό, και ιδού, οι ουρανοί 

άνοιξαν και είδε το Πνεύμα του Θεού να κατεβαίνει σαν περιστέρι και να ανεβαίνει πάνω του· 

και να, μια φωνή από τον ουρανό λέγοντας: «Αυτός είναι ο αγαπημένος μου Υιός, με τον οποίο 

είμαι πολύ ευχαριστημένος».(Ματθαίος 3:13-17) 

Σχόλιο:Αυτό επιβεβαίωσε αυτό που είχε πει ο Ιωάννης πριν έρθει ο Ιησούς για 

βάπτισμα«Κοίτα, ο Αμνός του Θεού, που παίρνει την αμαρτία του κόσμου!» 

 

Μετά τη βάπτισή Του «Ο Ιησούς, γεμάτος Άγιο Πνεύμα, οδηγήθηκε από το Πνεύμα στην έρημο 

και όπου επί σαράντα ημέρες πειράστηκε από τον διάβολο. Εκείνες τις μέρες δεν έτρωγε τίποτα 

και στο τέλος τους πεινούσε». (Λουκάς 4:1-2) Κατόπιν ο Διάβολος Τον έβαλε σε πειρασμό σε όλα 

τα πράγματα όπως και εμείς σε πειρασμό: 

• Επιθυμία για φαγητό – ο πόθος της σάρκας 

• Επιθυμία για δύναμη – το καμάρι της ζωής 

• Επιθυμία για πράγματα – ο πόθος του ματιού, 

Ο Ιησούς αντιμετώπισε κάθε πρόκληση και πειρασμό χωρίς να υποχωρήσει δηλώνοντας «είναι 

γραμμένο». Τότε ο διάβολος έφυγε για μια πιο κατάλληλη στιγμή. 

Σχόλιο:Χρειάζεται να βασίσουμε τις επιλογές και τις αποφάσεις μας στο θέλημα του Πατέρα 

και σε όσα «είναι γραμμένα». Επομένως, είναι επιτακτική ανάγκη να είμαστε επιμελείς στη 

μελέτη των λόγων Του και των λόγων των αποστόλων για να γνωρίζουμε τι να κάνουμε για να 

συγχωρεθούν οι αμαρτίες μας και πώς να ζήσουμε αποδεκτοί ενώπιον του Θεού. 

 

Ο Ιησούς Αρχίζει τη Διακονία Του 

Ο Ιησούς έφυγε από την περιοχή όπου πειράστηκε και «επέστρεψε στη Γαλιλαία με τη δύναμη 

του Πνεύματος, και τα νέα γι' αυτόν διαδόθηκαν σε ολόκληρη την ύπαιθρο. Δίδασκε στις 

συναγωγές τους και όλοι τον επαινούσαν. Πήγε στη Ναζαρέτ, όπου είχε ανατραφεί, και το 

Σάββατο πήγε στη συναγωγή, σύμφωνα με το έθιμο του. Και σηκώθηκε να διαβάσει. Του 

παρέδωσαν το ειλητάριο του προφήτη Ησαΐα. Ξετυλίγοντας το, βρήκε το μέρος που γράφει: 

«Το Πνεύμα του Κυρίου είναι πάνω μου, γιατί με έχρισε για να κηρύξω καλά νέα στους φτωχούς. 

Με έστειλε να διακηρύξω την ελευθερία για τους αιχμαλώτους και την αποκατάσταση της 

όρασης για τους τυφλούς, να απελευθερώσω τους καταπιεσμένους, να διακηρύξω το έτος της 

εύνοιας του Κυρίου». 



«Έπειτα σήκωσε τον κύλινδρο, τον έδωσε πίσω στον υπάλληλο και κάθισε. Τα μάτια όλων στη 

συναγωγή ήταν καρφωμένα πάνω του, και άρχισε λέγοντάς τους: «Σήμερα αυτή η γραφή 

εκπληρώθηκε εν όψει σας». Όλοι μίλησαν καλά γι' αυτόν και έμειναν έκπληκτοι με τα ευγενικά 

λόγια που έβγαιναν από τα χείλη του. «Δεν είναι αυτός ο γιος του Τζόζεφ;» Αυτοί ρώτησαν. … 

(Συνέχισε να τους μιλάει και) όλος ο κόσμος στη συναγωγή εξαγριώθηκε όταν το άκουσαν αυτό. 

Σηκώθηκαν, τον έδιωξαν από την πόλη και τον πήγαν στο φρύδι του λόφου που ήταν χτισμένη η 

πόλη, για να τον ρίξουν στον γκρεμό. Αλλά περπάτησε ακριβώς μέσα από το πλήθος και συνέχισε 

το δρόμο του».(Λουκάς 4:14-22, 29-30) 

 

Μετά από μια σύντομη συνομιλία με τη Σαμαρείτιδα που ήρθε να βγάλει νερό στο πηγάδι του 

Ιακώβ, η γυναίκα είπε στον Ιησού «Ξέρω ότι ο Μεσσίας» (που ονομάζεται Χριστός) «έρχεται. 

Όταν έρθει, θα μας τα εξηγήσει όλα.» Τότε ο Ιησούς είπε: «Εγώ που σας μιλάω είμαι 

αυτός».(Ιωάννης 4:7…26) 

Λίγο καιρό αργότερα ο Ιησούς άρχισε να επιλέγει αυτούς που θα δίδασκε να είναι οι 

αγγελιοφόροι του μετά την ανάστασή Του. Την κατάλληλη στιγμή, ο Ιησούς θα άρχιζε να 

αποδεικνύει σε όλους ότι ήταν ο Θεός που είχε έρθει στη γη για να ζήσει ανάμεσα στους 

ανθρώπους και έγινε η τέλεια θυσία για τις αμαρτίες του ανθρώπου. Το έκανε αυτό με την τέλεια 

ζωή που έζησε, και τα θαύματα που έκανε ανοιχτά μπροστά σε μεγάλα πλήθη. Οι δηλώσεις του 

Ιωάννη του Βαπτιστή, του ίδιου του Θεού και του Αγίου Πνεύματος —που κατέβηκε στον Ιησού 

σαν περιστέρι— υποδεικνύουν επίσης τον Ιησού ως την τέλεια θυσία. 

 

Θαύματα, σημάδια και θαύματα 

Ο Ιησούς δεν έλαβε καμία επίσημη εκπαίδευση σε ραβινικά σχολεία. Ωστόσο, οι άνθρωποι 

αναγνώρισαν ότι μιλούσε με εξουσία, όχι όπως άλλοι θρησκευτικοί ηγέτες. οι ραβίνοι, οι ιερείς, 

οι Φαρισαίοι και οι γραμματείς. Σε αυτούς τους «μορφωμένους ανθρώπους» ο Ιησούς ήταν 

πολύ επισημασμένος στις παρατηρήσεις Του, αποκαλώντας τους υποκριτές και τυφλούς 

οδηγούς καθώς η καρδιά, το μυαλό και η στάση τους ήταν τόσο περήφανοι, αλαζονικοί, 

αγέρωχοι, ζηλιάρηδες και πρόθυμοι να σταματήσουν με τίποτα για να διατηρήσουν τη θέση 

τους στο κοινωνία. Απέδωσαν ακόμη και τα πολλά θαύματα Του στον Διάβολο αντί να δώσουν 

δόξα στον Θεό. Ο Ματθαίος καταγράφει τα ακόλουθα σχετικά με αυτούς στο κεφάλαιο 23: vv. 

3- «Διότι δεν κάνουν αυτό που κηρύττουν». 

5 - «Ό,τι κάνουν γίνεται για να το βλέπουν οι άνδρες». 

6 - «Λατρεύουν τον τόπο τιμής στα συμπόσια και το πιο σημαντικό 



καθίσματα στις συναγωγές». 

13 - «Αλίμονο σε εσάς, δάσκαλοι του νόμου και Φαρισαίοι, υποκριτές!» 

16 - «Αλίμονό σας, τυφλοί οδηγοί!» 

33 - «Εσείς φίδια! Γόνος οχιάς! Πώς θα γλιτώσεις να είσαι 

καταδικασμένος στην κόλαση;» 

Οι Γραμματείς, οι Φαρισαίοι και άλλοι θρησκευτικοί ηγέτες προσπάθησαν με πολλούς τρόπους 

να παγιδεύσουν τον Ιησού σε αντιφάσεις αλλά απέτυχαν. Αμφισβήτησαν την εξουσία Του αλλά 

απέτυχαν. (Λουκάς 20 και Μάρκος 12) 

Ο Ιωάννης ο Βαπτιστής είπε στους ακολούθους του ότι ο Ιησούς ήταν ο «Αμνός του Θεού». Ο 

Θεός ανακοίνωσε στο βάπτισμα του Ιησού ότι ο Ιησούς ήταν ο Υιός του και ήταν πολύ 

ευχαριστημένος μαζί Του. Ο Χριστός άρχισε να λέει στους Εβραίους για τη Βασιλεία του Θεού, 

αποδεικνύοντας τα λόγια Του με πολύ δυνατά θαύματα που κανείς δεν μπορούσε να αρνηθεί, 

ούτε καν οι εχθροί Του. Σε δύο περιπτώσεις εκτελέστηκαν ενώπιον χιλιάδων ανθρώπων όταν 

τους τάισε μόνο με λίγα κομμάτια ψαριού και ψωμιού. Κάποτε σταμάτησε μια νεκρική πομπή 

για να επαναφέρει στη ζωή ένα μοναχοπαίδι μιας χήρας. Θεράπευσε ανθρώπους που ήταν 

τυφλοί ή ανάπηροι σε όλη τους τη ζωή, κάτι που όλοι στην πόλη γνώριζαν. Τέλος, πήγε σε ένα 

νεκροταφείο, άνοιξε τον τάφο και έφερε ξανά στη ζωή ένα σώμα που ήταν ήδη σε αποσύνθεση. 

Όλες αυτές οι δηλώσεις και τα θαύματα απέδειξαν στους έντιμους και ειλικρινείς ανθρώπους 

ότι ο Ιησούς ήταν ο Υιός του Θεού. Πίστεψαν. 

Πολλοί άνθρωποι ωφελήθηκαν από αυτά τα θαύματα. Ακόμη και όσοι ήταν γεμάτοι φθόνο, 

ζήλια και απληστία έπρεπε να αναγνωρίσουν ότι είχαν γίνει θαύματα. Οι υποκριτικοί 

θρησκευτικοί ηγέτες τον απέρριψαν λόγω της επιθυμίας τους για εξουσία και κύρος. Με αυτόν 

τον τρόπο παραβίασαν ακόμη και τους δικούς τους νόμους και παραδόσεις που εξωτερικά 

δήλωναν ότι τηρούν. Αλλά οι θρησκευτικοί ηγέτες δεν πίστευαν. Ήθελαν «απόδειξη». Απόδειξη 

απευθείας από τον Θεό στον Παράδεισο και όχι από τον Θεό στη γη. 

 

Το Ευαγγέλιο του Χριστού 

«Αυτό που ήταν από την αρχή, που ακούσαμε, που είδαμε με τα μάτια μας, που κοιτάξαμε και 

τα χέρια μας άγγιξαν - αυτό διακηρύττουμε σχετικά με τον Λόγο της ζωής. Η ζωή εμφανίστηκε. 

το είδαμε και το μαρτυρούμε και σας κηρύσσουμε την αιώνια ζωή, που ήταν με τον Πατέρα και 

εμφανίστηκε σε εμάς».(1 Ιωάννη 1:1-2) 

Είναι στο Χριστό που συμφιλιωθήκαμε με τον Θεόγιατί «ο Ιησούς απάντησε: «Εγώ είμαι η οδός 

και η αλήθεια και η ζωή. Κανείς δεν έρχεται στον Πατέρα παρά μόνο μέσω εμού» (Ιωάννης 14:6). 



Η λύτρωση βρίσκεται στον Χριστό; Επομένως, ο Χριστός πρέπει να είναι η Καλή είδηση, το 

Ευαγγέλιο, που συνοψίζεται ως εξής: 

• Στην αρχή ήταν ο Λόγος, Ιησούς, Χριστός, Χρισμένος, Μεσσίας. 

• Ο Λόγος έγινε σάρκα και έζησε ανάμεσα στους ανθρώπους. 

• Ο Χριστός δεν είχε αμαρτία. 

• Ο Ιησούς ήταν υπάκουος στο θέλημα του Πατέρα, ακόμη και στο θάνατό Του στον 

σταυρό. 

• Ο Θεός Τον ανέστησε από τον τάφο, νικώντας έτσι τον θάνατο και ελευθερώνοντας τον 

άνθρωπο από τη λαβή του Σατανά - το άμεσο αποτέλεσμα της αμαρτίας. 

• Ο καθαρισμός της αμαρτίας ακολουθεί την πίστη του ατόμου στον Χριστό, μια αλλαγή 

(μετάνοια) από μια ζωή ανυπακοής, θάνατος σε αμαρτία και ταφή με βύθιση στο νερό 

στον θάνατο του Χριστού για να αναστηθεί από τον Θεό, ο οποίος στη συνέχεια τους 

έβαλε στη Βασιλεία του Χριστού, στην εκκλησία Του - Σώμα . 

Οι μαθητές Του είχαν ακούσει το μήνυμά Του, τις παραβολές Του και τις εξηγήσεις Του και έγιναν 

μάρτυρες των θαυμάτων Του. Είχαν γίνει μάρτυρες εκείνων που αναστήθηκαν από τους νεκρούς, 

τους τυφλούς έκαναν να βλέπουν, τους κωφούς για να ακούσουν και την άρνηση τέτοιων από 

τους θρησκευτικούς ηγέτες τους. Αλλά υπήρχαν πολλά πράγματα που έπρεπε να γνωρίζουν, 

οπότε ο Ιησούς είπε: «Έχω πολύ περισσότερα να σας πω, περισσότερα από όσα αντέχετε τώρα. 

Όταν όμως έρθει αυτός, το Πνεύμα της αλήθειας, θα σας οδηγήσει σε όλη την αλήθεια. Δεν θα 

μιλήσει μόνος του. θα μιλήσει μόνο ό,τι ακούει, και θα σας πει τι θα ακολουθήσει. Θα μου φέρει 

δόξα παίρνοντας από ό,τι είναι δικό μου και γνωστοποιώντας σας». (Ιωάννης 16:12-14) 

Ως εκ τούτου, ο Χριστός πρόσφερε στον Θεό το επίγειο σώμα Του ως εξιλεωτική θυσία που 

επέτρεψε στους Ρωμαίους και τους Εβραίους να Τον σταυρώσουν. Τον έθαψαν σε δανεικό 

τάφο. Ο Θεός δέχτηκε την προσφορά Του αναστώντας Τον από τον τάφο, κάτι που αφαίρεσε 

κάθε αμφιβολία για πολλούς ανθρώπους ότι ο Ιησούς ήταν ο Θεός που ήρθε στη γη με τη σάρκα 

του ανθρώπου, το δημιούργημά Του. Αυτό ήταν απαραίτητο καθώς οι άνθρωποι πρέπει να 

γνωρίζουν ότι μπορούσαν να εμπιστευτούν τον Χριστό και τη δύναμη και την εξουσία Του να 

συγχωρεί αμαρτίες. 

Οι μάζες είχαν ακούσει τις διδασκαλίες Του αλλά δεν καταλάβαιναν. Ήταν πολύ διαφορετικά 

από τις παραδόσεις τους. Ήταν ένα μήνυμα αγάπης. Όπως φαίνεται στις επόμενες γραφές. 

Λουκάς 19:10 «Διότι ο Υιός του Ανθρώπου ήρθε για να αναζητήσει και να σώσει τους 

χαμένους». 

Ματθαίος 11:28 «Ελάτε σε μένα, όλοι όσοι κοπιάζετε και είστε φορτωμένοι, και θα σας 

αναπαύσω». 

 



2 Πέτρου 3:9 «Ο Κύριος δεν αργεί να εκπληρώσει την υπόσχεσή του, όπως ορισμένοι 

θεωρούν βραδύτητα, αλλά είναι υπομονετικός απέναντί σας, μη επιθυμώντας να χαθεί 

κανείς, αλλά να φτάσουν όλοι στη μετάνοια». 

 

Πράξεις 4:11-12 «Αυτός ο Ιησούς είναι ο λίθος που απορρίφθηκε από εσάς, οι οικοδόμοι, 

που έγινε ο ακρογωνιαίος λίθος. Και δεν υπάρχει σωτηρία σε κανέναν άλλον, γιατί δεν 

υπάρχει άλλο όνομα κάτω από τον ουρανό που δόθηκε στους ανθρώπους με το οποίο 

πρέπει να σωθούμε». 

 

1 Κορινθίους 15:3-5 «Σας παρέδωσα ως πρώτης σημασίας αυτό που έλαβα επίσης: ότι ο 
Χριστός πέθανε για τις αμαρτίες μας σύμφωνα με τις Γραφές, ότι θάφτηκε, ότι αναστήθηκε 
την τρίτη ημέρα σύμφωνα με Γραφές." 
 
Ρωμαίους 6:3-5 «Δεν ξέρετε ότι όλοι εμείς που έχουμε βαπτιστεί στον Χριστό Ιησού 
βαφτιστήκαμε (ταφήκαμε ή βυθιστήκαμε) στο θάνατό του; Ταφήκαμε, λοιπόν, μαζί του με 
το βάπτισμα στον θάνατο, για να περπατήσουμε, όπως ο Χριστός από τους νεκρούς με τη 
δόξα του Πατέρα, έτσι και εμείς να περπατήσουμε σε καινούργια ζωή. Διότι αν ενωθήκαμε 
μαζί του σε έναν θάνατο σαν τον δικό του, θα είμαστε ασφαλώς ενωμένοι μαζί του σε μια 
ανάσταση σαν τη δική του». 
 
Εφεσίους 1:6-9 «Σε αυτόν (τον Χριστό) έχουμε τη λύτρωση μέσω του αίματος του, τη 
συγχώρεση των παραπτωμάτων μας, σύμφωνα με τον πλούτο της χάρης του που μας χάρισε. 
 

Πριν γίνει διαθέσιμο το μήνυμα «Καλά Νέα», ήταν απαραίτητη μια εξιλέωση για τις αμαρτίες. 

Ο Ιησούς, ο οποίος έζησε μια αναμάρτητη ζωή, θα έδινε ελεύθερα τη ζωή του όπως 

απαιτούνταν η «θυσία αίματος». Επομένως, τα Καλά Νέα του Ιησού προσφέρουν στον 

άνθρωπο την επιλογή να αποδεχθεί ή να απορρίψει την προσφορά του Θεού για συγχώρεση 

και σωτηρία. 

Ήρθε η ώρα για την Εξιλεωτική Θυσία 

Καθώς ο Ιησούς ετοιμαζόταν για την εξιλεωτική Του θυσία, είπε· «Σας τα είπα αυτά, για να έχετε 

ειρήνη μέσα μου. Σε αυτόν τον κόσμο θα έχετε πρόβλημα. Αλλά πάρτε καρδιά! Έχω ξεπεράσει 

τον κόσμο ». Αφού είπε αυτά ο Ιησούς, κοίταξε προς τον ουρανό και προσευχήθηκε: «Πατέρα, 

ήρθε η ώρα. Δόξασε τον Υιό σου, για να σε δοξάσει ο Υιός σου. Γιατί του δώσατε εξουσία πάνω 

σε όλους τους ανθρώπους για να δώσει αιώνια ζωή σε όλους εκείνους που του δώσατε. Τώρα 

αυτή είναι η αιώνια ζωή: για να σε γνωρίσουν, τον μόνο αληθινό Θεό, και τον Ιησού Χριστό, που 

έστειλες. Σου έδωσα δόξα στη γη ολοκληρώνοντας το έργο που μου έδωσες να κάνω. Και τώρα, 

Πατέρα, δόξασέ με ενώπιόν σου με τη δόξα που είχα μαζί σου πριν αρχίσει ο κόσμος. Σε 

αποκάλυψα σε αυτούς που μου έδωσες από τον κόσμο. Ήταν δικοί σου. μου τα έδωσες και 



υπάκουσαν στον λόγο σου. Τώρα ξέρουν ότι όλα όσα μου έδωσες προέρχονται από σένα. Γιατί 

τους έδωσα τα λόγια που μου είπες και τα δέχτηκαν. Γνώριζαν με βεβαιότητα ότι προερχόμουν 

από σένα, και πίστεψαν ότι με έστειλες ». ... «Τους έδωσα τον λόγο σου και ο κόσμος τους 

μισούσε, γιατί δεν είναι από τον κόσμο όσο εγώ από τον κόσμο. Η προσευχή μου δεν είναι να 

τους βγάλεις από τον κόσμο, αλλά να τους προστατέψεις από τον κακό. Δεν είναι του κόσμου, 

όπως κι εγώ δεν είμαι του κόσμου. Αγιάστε τους με την αλήθεια. ο λόγος σου είναι αλήθεια. 

Όπως με έστειλες στον κόσμο, εγώ τους έστειλα στον κόσμο. Γι' αυτούς αγιάζω τον εαυτό μου, 

για να αγιαστούν κι αυτοί αληθινά» (Ιωάννης 16:33· 17:1-8, 14-19). 

Σχόλιο:«Αγιάζω» σημαίνει– χωρισμός από τον κόσμο – διαχωρισμός για την υπηρεσία του 

Θεού. [Nelson's Illustrated Bible Dictionary] 

«Όταν τελείωσε την προσευχή του, ο Ιησούς έφυγε με τους μαθητές του και διέσχισε την κοιλάδα 

Κιδρών. Από την άλλη πλευρά υπήρχε ένας ελαιώνας, και αυτός και οι μαθητές του μπήκαν μέσα 

σε αυτόν. Τώρα ο Ιούδας, που τον πρόδωσε, γνώριζε τον τόπο, γιατί ο Ιησούς συναντιόταν συχνά 

εκεί με τους μαθητές του. Έτσι, ο Ιούδας ήρθε στο άλσος, οδηγώντας ένα απόσπασμα 

στρατιωτών και μερικούς αξιωματούχους από τους αρχιερείς και τους Φαρισαίους. 

Κουβαλούσαν πυρσούς, φανάρια και όπλα. Ο Ιησούς, γνωρίζοντας όλα αυτά που θα του 

συνέβαιναν, βγήκε έξω και τους ρώτησε: «Ποιον θέλετε;». «Ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ», 

απάντησαν. «Εγώ είμαι αυτός», είπε ο Ιησούς. … Τότε το απόσπασμα των στρατιωτών με τον 

διοικητή του και τους Εβραίους αξιωματούχους συνέλαβαν τον Ιησού. Τον έδεσαν και τον έφεραν 

πρώτα στον Άννα, που ήταν πεθερός του Καϊάφα, του αρχιερέα εκείνης της χρονιάς. … Εν τω 

μεταξύ, ο αρχιερέας ρώτησε τον Ιησού για τους μαθητές του και τη διδασκαλία του. «Μίλησα 

ανοιχτά στον κόσμο», απάντησε ο Ιησούς. «Πάντα δίδασκα σε συναγωγές ή στο ναό, όπου 

συγκεντρώνονται όλοι οι Εβραίοι. Δεν είπα τίποτα κρυφά. Γιατί να με ρωτήσεις; Ρωτήστε αυτούς 

που με άκουσαν. Σίγουρα ξέρουν τι είπα ». Όταν ο Ιησούς το είπε αυτό, ένας από τους κοντινούς 

αξιωματούχους τον χτύπησε στο πρόσωπο. «Απαντάς έτσι στον αρχιερέα;» απαίτησε. «Αν είπα 

κάτι λάθος», απάντησε ο Ιησούς, «δώστε μαρτυρία για το τι είναι λάθος. Αλλά αν είπα την 

αλήθεια, γιατί με χτύπησες;». Τότε ο Άννας τον έστειλε δεμένο ακόμη στον Καϊάφα τον αρχιερέα. 

… Τότε οι Εβραίοι οδήγησαν τον Ιησού από τον Καϊάφα στο παλάτι του Ρωμαίου κυβερνήτη. … 

Τότε ο Πιλάτος επέστρεψε στο παλάτι, κάλεσε τον Ιησού και τον ρώτησε: «Εσύ είσαι ο βασιλιάς 

των Ιουδαίων;» … «Είναι δική σας ιδέα», ρώτησε ο Ιησούς, «ή άλλοι σας μίλησαν για μένα;» 

«Είμαι Εβραίος;» απάντησε ο Πιλάτος. «Ο λαός σου και οι αρχιερείς σου ήταν αυτοί που σε 

παρέδωσαν σε μένα. Τι είναι αυτό που έχεις κάνει;». Ο Ιησούς είπε: «Το βασίλειό μου δεν είναι 

αυτού του κόσμου. Αν ήταν, οι υπηρέτες μου θα πολεμούσαν για να αποτρέψουν τη σύλληψή 

μου από τους Εβραίους. Αλλά τώρα το βασίλειό μου είναι από άλλο μέρος ». «Είσαι βασιλιάς, 

λοιπόν!» είπε ο Πιλάτος. Ο Ιησούς απάντησε: «Έχεις δίκιο που λες ότι είμαι βασιλιάς. Μάλιστα, 

γι' αυτό γεννήθηκα και γι' αυτό ήρθα στον κόσμο, για να καταθέσω την αλήθεια. Όλοι από την 

πλευρά της αλήθειας με ακούνε».(Ιωάννης 18:1-5, 12-13, 19-24, 28, 33-37) 



 

Μαστίγωμα 

Αυτός (ο Πιλάτος) βγήκε πάλι στους Ιουδαίους και είπε: «Δεν βρίσκω καμία βάση για κατηγορία 

εναντίον του. … Θέλετε να απελευθερώσω τον «βασιλιά των Εβραίων»; Φώναξαν πίσω, "Όχι, 

όχι αυτός!" … Τότε ο Πιλάτος πήρε τον Ιησού και τον μαστίγωσε. Οι στρατιώτες έστριψαν μαζί 

ένα αγκάθινο στεφάνι και το έβαλαν στο κεφάλι του». (Ιωάννης 18:38-19:2) 

Αρχίστε να σχολιάζετε το "Scourging": 

Οι προετοιμασίες για το μαστίγωμα (μαστίγωμα) πραγματοποιήθηκαν όταν ο Φυλακισμένος 

έβγαλαν τα ρούχα Του και τα χέρια Του δέθηκαν σε ένα στύλο πάνω από το κεφάλι Του. Είναι 

αμφίβολο ότι οι Ρωμαίοι θα είχαν κάνει οποιαδήποτε προσπάθεια να ακολουθήσουν τον 

εβραϊκό νόμο σε αυτό το θέμα, αλλά οι Εβραίοι είχαν έναν αρχαίο νόμο που απαγόρευε 

περισσότερα από σαράντα μαστιγώματα. 

 

Ο Ρωμαίος λεγεωνάριος προχωρά με το flagrum (ή flagellum) στο χέρι. Αυτό είναι ένα κοντό 

μαστίγιο που αποτελείται από πολλά βαριά, δερμάτινα στρινγκ με δύο μικρές μπάλες 

μολύβδου προσαρτημένες κοντά στα άκρα του καθενός. Το βαρύ μαστίγιο πέφτει με πλήρη 

δύναμη ξανά και ξανά στους ώμους, την πλάτη και τα πόδια του Ιησού. Στην αρχή, τα στρινγκ 

κόβουν μόνο το δέρμα. Στη συνέχεια, καθώς τα χτυπήματα συνεχίζονται, κόβουν βαθύτερα 

τους υποδόριους ιστούς, παράγοντας πρώτα μια ροή αίματος από τα τριχοειδή αγγεία και τις 

φλέβες του δέρματος και, τέλος, εκτοξεύοντας αρτηριακή αιμορραγία από τα αγγεία των 

υποκείμενων μυών. Οι μικρές μπάλες μολύβδου δημιουργούν πρώτα μεγάλους, βαθείς 

μώλωπες, οι οποίοι ανοίγουν από τα επόμενα χτυπήματα. Τέλος, το δέρμα της πλάτης 

κρέμεται σε μακριές κορδέλες και ολόκληρη η περιοχή είναι μια αγνώριστη μάζα από 

σχισμένο, αιμορραγικό ιστό. Όταν διαπιστωθεί από τον επικεφαλής εκατόνταρχο ότι ο 

κρατούμενος πλησιάζει στο θάνατο, ο ξυλοδαρμός τελικά σταματά. 

[Προσαρμογή από - "A Physician Testiies About the Crucifixion, Dr. C. Truman Davis. 

konnections.com/Kcundick/crucifix.html"] 

Τέλος σχολίουσχετικά με το "Μαστίγωμα" 

 

Σταύρωση του Χριστού - Η Εξιλεωτική Θυσία 

«Τελικά ο Πιλάτος τον παρέδωσε σε αυτούς για να σταυρωθεί. Έτσι, οι στρατιώτες ανέλαβαν τον 

Ιησού. Φέρνοντας τον δικό του σταυρό, βγήκε στη θέση του Κρανίου (που στα αραμαϊκά λέγεται 

Γολγοθάς). Εδώ τον σταύρωσαν και μαζί του άλλους δύο — έναν από κάθε πλευρά και τον Ιησού 



στη μέση. Ο Πιλάτος είχε ετοιμάσει μια προκήρυξη και δέθηκε στον σταυρό. Έγραφε: ΙΗΣΟΥΣ Ο 

ΝΑΖΑΡΕΤΟΣ, Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ. Πολλοί από τους Εβραίους διάβασαν αυτό το σημάδι, 

γιατί το μέρος όπου σταυρώθηκε ο Ιησούς ήταν κοντά στην πόλη και το σημείο ήταν γραμμένο 

στα αραμαϊκά, στα λατινικά και στα ελληνικά. Οι αρχιερείς των Ιουδαίων διαμαρτυρήθηκαν στον 

Πιλάτο: «Μη γράψεις «Ο Βασιλιάς των Ιουδαίων», αλλά ότι αυτός ο άνθρωπος ισχυρίστηκε ότι 

ήταν βασιλιάς των Ιουδαίων». Ο Πιλάτος απάντησε: «Ό,τι έγραψα, το έγραψα».(Ιωάννης 19:16-

22) 

Αρχίστε να σχολιάζετε το "Crufixion": 

Οι Ρωμαίοι στρατιώτες βλέπουν ένα μεγάλο αστείο σε αυτόν τον επαρχιακό Εβραίο που 

ισχυρίζεται ότι είναι βασιλιάς. Πετάνε μια ρόμπα στους ώμους Του και τοποθετούν ένα ραβδί 

στο χέρι Του για σκήπτρο. Χρειάζονται ακόμα ένα στέμμα για να ολοκληρωθεί η παρωδία 

τους. Εύκαμπτα κλαδιά καλυμμένα με μακριά αγκάθια (που χρησιμοποιούνται συνήθως σε 

δέσμες για καυσόξυλα) πλέκονται σε σχήμα κορώνας και πιέζονται στο τριχωτό της κεφαλής 

Του. Και πάλι, υπάρχει άφθονη αιμορραγία, καθώς το τριχωτό της κεφαλής είναι μια από τις 

πιο αγγειακές περιοχές του σώματος. 

Αφού Τον κοροϊδέψουν και Τον χτυπήσουν στο πρόσωπο, οι στρατιώτες παίρνουν το ραβδί 

από το χέρι Του και Τον χτυπούν στο κεφάλι, ρίχνοντας τα αγκάθια πιο βαθιά στο τριχωτό της 

κεφαλής Του. Τελικά, κουράζονται από το σαδιστικό τους άθλημα και η ρόμπα σκίζεται από 

την πλάτη Του. Έχοντας ήδη προσκολληθεί στους θρόμβους του αίματος και του ορού στις 

πληγές, η αφαίρεσή του προκαλεί βασανιστικό πόνο όπως και στην απρόσεκτη αφαίρεση 

ενός χειρουργικού επιδέσμου, και σχεδόν σαν να τον χτυπούσαν ξανά οι πληγές αρχίζουν να 

αιμορραγούν ξανά. 

Σεβόμενοι το εβραϊκό έθιμο, οι Ρωμαίοι επιστρέφουν τα ρούχα Του. Το βαρύ αίθριο του 

σταυρού είναι δεμένο στους ώμους Του και η πομπή του καταδικασμένου Χριστού, δύο 

κλεφτών και η λεπτομέρεια εκτέλεσης των Ρωμαίων στρατιωτών με επικεφαλής έναν 

εκατόνταρχο ξεκινάει το αργό ταξίδι της κατά μήκος της Via Dolorosa. Παρά τις προσπάθειές 

Του να περπατήσει όρθιος, το βάρος της βαριάς ξύλινης δοκού, μαζί με το σοκ που 

προκαλείται από την άφθονη απώλεια αίματος, είναι πάρα πολύ. Σκοντάφτει και πέφτει. Το 

τραχύ ξύλο της δοκού εισχωρεί στο σχισμένο δέρμα και στους μύες των ώμων. Προσπαθεί να 

σηκωθεί, αλλά οι ανθρώπινοι μύες έχουν ωθηθεί πέρα από την αντοχή τους. 

Ο εκατόνταρχος, ανυπομονώντας να συνεχίσει τη σταύρωση, επιλέγει έναν ακλόνητο 

βορειοαφρικανό θεατή, τον Σίμωνα από την Κυρήνη, να φέρει τον σταυρό. Ο Ιησούς 

ακολουθεί, αιμορραγώντας ακόμα και ιδρώνοντας τον κρύο, μαλακό ιδρώτα του σοκ μέχρι 

να ολοκληρωθεί τελικά το ταξίδι των 650 μέτρων από το φρούριο Αντωνία στον Γολγοθά. 



Προσφέρεται στον Ιησού κρασί ανακατεμένο με μύρο, ένα ήπιο αναλγητικό μείγμα. Αρνείται 

να πιει. Ο Σάιμον διατάσσεται να τοποθετήσει το αίθριο στο έδαφος και ο Ιησούς πετάχτηκε 

γρήγορα προς τα πίσω με τους ώμους Του στο ξύλο. Ο λεγεωνάριος αισθάνεται την 

κατάθλιψη στο μπροστινό μέρος του καρπού. Κόβει ένα βαρύ, τετράγωνο καρφί από 

σφυρήλατο σίδερο μέσα από τον καρπό και βαθιά μέσα στο ξύλο. Γρήγορα, κινείται προς την 

άλλη πλευρά και επαναλαμβάνει την ενέργεια προσέχοντας να μην τραβήξει τα χέρια προς 

τα σφιχτά, αλλά να επιτρέψει κάποια κάμψη και κίνηση. Στη συνέχεια, το αίθριο σηκώνεται 

στη θέση του στην κορυφή των ποδιών και ο τίτλος που γράφει «Ιησούς από τη Ναζαρέτ, 

Βασιλιάς των Εβραίων» καρφώνεται στη θέση του. 

Το αριστερό πόδι πιέζεται τώρα προς τα πίσω στο δεξί πόδι και με τα δύο πόδια τεντωμένα, 

τα δάχτυλα προς τα κάτω, ένα νύχι περνάει μέσα από την καμάρα του καθενός, αφήνοντας 

τα γόνατα μετρίως λυγισμένα. Το Θύμα είναι τώρα σταυρωμένο. Καθώς πέφτει αργά με 

περισσότερο βάρος στα νύχια στους καρπούς, ο βασανιστικός πόνος εκτοξεύεται κατά μήκος 

των δακτύλων και επάνω στα χέρια για να εκραγεί στον εγκέφαλο -- τα νύχια στους καρπούς 

ασκούν πίεση στα μέσα νεύρα. Καθώς σπρώχνει τον εαυτό Του προς τα πάνω για να 

αποφύγει αυτό το τεντωμένο μαρτύριο, τοποθετεί ολόκληρο το βάρος Του στο νύχι μέσα από 

τα πόδια Του. Και πάλι, υπάρχει η έντονη αγωνία του νυχιού που σκίζει τα νεύρα ανάμεσα 

στα μετατάρσια οστά των ποδιών. 

Σε αυτό το σημείο, καθώς τα μπράτσα κουράζονται, μεγάλα κύματα κράμπες σαρώνουν τους 

μύες, συνδέοντάς τους με βαθύ, αδυσώπητο, παλλόμενο πόνο. Με αυτές τις κράμπες έρχεται 

η αδυναμία να σπρώξει τον εαυτό Του προς τα πάνω. Κρεμασμένος από τα χέρια του, οι 

θωρακικοί μύες είναι παράλυτοι και οι μεσοπλεύριοι μύες δεν μπορούν να δράσουν. Ο αέρας 

μπορεί να συρθεί στους πνεύμονες, αλλά δεν μπορεί να εκπνεύσει. Ο Ιησούς αγωνίζεται να 

αναστηθεί για να πάρει έστω και μια μικρή ανάσα. Τέλος, το διοξείδιο του άνθρακα 

συσσωρεύεται στους πνεύμονες και στην κυκλοφορία του αίματος και οι κράμπες 

υποχωρούν εν μέρει. Σπασμωδικά, είναι σε θέση να σπρώξει τον εαυτό Του προς τα πάνω για 

να εκπνεύσει και να φέρει μέσα το ζωογόνο οξυγόνο. Ήταν αναμφίβολα κατά τη διάρκεια 

αυτών των περιόδων που πρόφερε τις επτά σύντομες προτάσεις που καταγράφηκαν. 

[Προσαρμογή από – «Ένας γιατρός μαρτυρά για τη σταύρωση», Δρ. C. Truman Davis, 

konnections.com/Kcundick/crucifix.html] 

Τέλος σχολίων για «Σταύρωση» 

«Από την έκτη ώρα μέχρι την ένατη ώρα σκοτάδι επικράτησε σε όλη τη γη. Περίπου την ένατη 

ώρα ο Ιησούς φώναξε με δυνατή φωνή, «Ελόι, Ελόι, λάμα σαβαχθάνι;» - που σημαίνει, "Θεέ μου, 

Θεέ μου, γιατί με εγκατέλειψες;" … Όταν ο Ιησούς φώναξε πάλι με δυνατή φωνή, παρέδωσε το 

πνεύμα του. Εκείνη τη στιγμή το παραπέτασμα του ναού σκίστηκε στα δύο από πάνω μέχρι κάτω. 

Η γη σείστηκε και οι βράχοι σκίστηκαν. Οι τάφοι άνοιξαν και τα σώματα πολλών αγίων ανθρώπων 

που είχαν πεθάνει αναστήθηκαν. Βγήκαν από τους τάφους και μετά την ανάσταση του Ιησού 



πήγαν στην ιερή πόλη και εμφανίστηκαν σε πολλούς ανθρώπους. Όταν ο εκατόνταρχος και όσοι 

μαζί του φύλαγαν τον Ιησού είδαν τον σεισμό και όλα όσα είχαν συμβεί, τρομοκρατήθηκαν και 

αναφώνησαν: «Ασφαλώς ήταν ο Υιός του Θεού!»».(Ματθαίος 27:45-46, 50-54) 

Σχόλιο:Ο Ιωάννης προσθέτει «Αργότερα, γνωρίζοντας ότι όλα είχαν πλέον ολοκληρωθεί, και 

για να εκπληρωθεί η Γραφή, ο Ιησούς είπε: «Διψάω». Ήταν εκεί ένα βάζο με ξύδι, οπότε 

μούλιασαν ένα σφουγγάρι, έβαλαν το σφουγγάρι σε ένα κοτσάνι του φυτού ύσσωπου και το 

σήκωσαν στα χείλη του Ιησού. Όταν έλαβε το ποτό, ο Ιησούς είπε: «Τελείωσε». Με αυτό, 

έσκυψε το κεφάλι του και παρέδωσε το πνεύμα του». (Ιωάννης 19:28-30) 

Σχόλιο:Το παραπέτασμα που χώριζε τον Άγιο Τόπο από τα Άγια των Αγίων --όπου ήταν η 

παρουσία του Θεού πριν από την αιχμαλωσία της Βαβυλώνας-- σκίστηκε από πάνω προς τα 

κάτω επιτρέποντας σε κάθε Εβραίο να δει και να έχει πρόσβαση στα Άγια των Αγίων. 

Σχόλιο:Είναι σημαντικό ότι η κουρτίνα σκίστηκε από την κορυφή, υποδεικνύοντας ότι δεν 

έγινε από τον άνθρωπο. 

Σχόλιο:«Αλλά τώρα εν Χριστώ Ιησού εσείς, όλοι οι μη Εβραίοι, που κάποτε ήσασταν μακριά, 

πλησιάσατε μέσω του αίματος του Χριστού. Διότι ο ίδιος είναι η ειρήνη μας, που έκανε τα δύο 

ένα και κατέστρεψε το φράγμα, το διαχωριστικό τείχος της εχθρότητας, καταργώντας στη 

σάρκα του τον νόμο με τις εντολές και τους κανονισμούς του».(Εφεσίους 2:13-15) 

 

Η ταφή του Χριστού 

«Επειδή οι Εβραίοι δεν ήθελαν να μείνουν τα σώματα στους σταυρούς κατά τη διάρκεια του 

Σαββάτου, ζήτησαν από τον Πιλάτο να σπάσουν τα πόδια και να κατεβάσουν τα σώματα. Οι 

στρατιώτες, λοιπόν, ήρθαν και έσπασαν τα πόδια του πρώτου ανθρώπου που είχε σταυρωθεί 

μαζί με τον Ιησού και μετά του άλλου. Όταν όμως ήρθαν στον Ιησού και διαπίστωσαν ότι ήταν 

ήδη νεκρός, δεν του έσπασαν τα πόδια. Αντίθετα, ένας από τους στρατιώτες τρύπησε την πλευρά 

του Ιησού με ένα δόρυ, φέρνοντας ξαφνική ροή αίματος και νερού. Ο άνθρωπος που το είδε έχει 

δώσει μαρτυρία, και η μαρτυρία του είναι αληθινή. Ξέρει ότι λέει την αλήθεια, και δίνει μαρτυρία 

για να πιστέψετε κι εσείς. Αυτά έγιναν για να εκπληρωθεί η γραφή: «Δεν θα σπάσει κανένα από 

τα οστά του» και, όπως λέει μια άλλη γραφή, «Θα κοιτάξουν αυτόν που τρύπησαν».(Ιωάννης 

19:31-37) 

«Αργότερα, ο Ιωσήφ από την Αριμαθαία ζήτησε από τον Πιλάτο το σώμα του Ιησού. Τώρα ο 

Ιωσήφ ήταν μαθητής του Ιησού, αλλά κρυφά επειδή φοβόταν τους Ιουδαίους. Με την άδεια του 

Πιλάτου, ήρθε και πήρε το σώμα. Τον συνόδευε ο Νικόδημος, ο άνθρωπος που νωρίτερα είχε 

επισκεφτεί τον Ιησού τη νύχτα. Ο Νικόδημος έφερε ένα μείγμα από μύρο και αλόη, περίπου 

εβδομήντα πέντε λίβρες. Παίρνοντας το σώμα του Ιησού, οι δυο τους το τύλιξαν, με τα 



μπαχαρικά, σε λωρίδες από λινό. Αυτό ήταν σύμφωνο με τα εβραϊκά ταφικά έθιμα. Στο μέρος 

όπου σταυρώθηκε ο Ιησούς υπήρχε ένας κήπος και στον κήπο ένας νέος τάφος, στον οποίο δεν 

είχε τεθεί ποτέ κανείς. … Κύλησε μια μεγάλη πέτρα μπροστά από την είσοδο του τάφου και 

έφυγε».(Ιωάννης 19:38-42· Ματθαίος 27:60) 

 

Η Ανάσταση του Χριστού 

«Όταν τελείωσε το Σάββατο, η Μαρία η Μαγδαληνή, η Μαρία η μητέρα του Ιακώβου και η 

Σαλώμη αγόρασαν μπαχαρικά για να πάνε να αλείψουν το σώμα του Ιησού. Πολύ νωρίς την 

πρώτη μέρα της εβδομάδας, λίγο μετά την ανατολή του ηλίου, πήγαιναν στον τάφο και ρωτούσαν 

ο ένας τον άλλον, "Ποιος θα κυλήσει την πέτρα μακριά από την είσοδο του τάφου;" Όταν όμως 

σήκωσαν το βλέμμα τους, είδαν ότι η πέτρα, που ήταν πολύ μεγάλη, είχε κυλήσει. Καθώς μπήκαν 

στον τάφο, είδαν έναν νεαρό άνδρα ντυμένο με λευκό χιτώνα να κάθεται στη δεξιά πλευρά και 

τρόμαξαν. «Μην ανησυχείτε», είπε. «Ψάχνετε τον Ιησού τον Ναζωραίο, που σταυρώθηκε. Έχει 

αναστηθεί! Δεν ειναι εδω. Δείτε το μέρος που τον έβαλαν. Αλλά πηγαίνετε, πείτε στους μαθητές 

του και στον Πέτρο: «Πηγαίνει μπροστά σας στη Γαλιλαία». Εκεί θα τον δεις, όπως σου είπε ». 

Τρέμοντας και σαστισμένες οι γυναίκες βγήκαν έξω και έφυγαν από τον τάφο. Δεν είπαν τίποτα 

σε κανέναν, γιατί φοβήθηκαν».(Μάρκος 16:1-8) 

Σχόλιο:Ο Ματθαίος είπε ότι έγινε ένας βίαιος σεισμός, γιατί ένας άγγελος Κυρίου κατέβηκε 

από τον ουρανό και, πηγαίνοντας στον τάφο, κύλησε την πέτρα και κάθισε πάνω της. 

(Ματθαίος 28:3) 

«Αλλά η Μαρία στάθηκε έξω από τον τάφο και έκλαιγε. Καθώς έκλαιγε, έσκυψε για να κοιτάξει 

στον τάφο και είδε δύο αγγέλους στα λευκά, να κάθονται εκεί που ήταν το σώμα του Ιησού, ο 

ένας στο κεφάλι και ο άλλος στα πόδια. Τη ρώτησαν, «Γυναίκα, γιατί κλαις;». «Πήραν τον Κύριό 

μου μακριά», είπε, «και δεν ξέρω πού τον έβαλαν». Τότε γύρισε και είδε τον Ιησού να στέκεται 

εκεί, αλλά δεν κατάλαβε ότι ήταν ο Ιησούς. «Γυναίκα», είπε, «γιατί κλαις; Ποιον είναι αυτό που 

ψάχνεις;». Νομίζοντας ότι ήταν ο κηπουρός, είπε: «Κύριε, αν τον παρασύρατε, πείτε μου πού τον 

βάλατε και θα τον πάρω». Ο Ιησούς της είπε: «Μαρία». Γύρισε προς το μέρος του και φώναξε 

στα αραμαϊκά, "Raboni!" που σημαίνει Δάσκαλος). Ο Ιησούς είπε: «Μην με κρατάτε, γιατί δεν 

έχω επιστρέψει ακόμη στον Πατέρα. Πηγαίνετε αντ 'αυτού στους αδελφούς μου (αδελφούς) και 

πείτε τους: "Εγώ επιστρέφω στον Πατέρα μου και στον Πατέρα σας, στον Θεό μου και στον Θεό 

σας". Η Μαρία η Μαγδαληνή πήγε στους μαθητές με τα νέα: "Είδα τον Κύριο!" Και τους είπε ότι 

της είχε πει αυτά».(Ιωάννης 20:11-18) 

«Μερικοί από τους φρουρούς (που φύλαγαν τον τάφο του Ιησού) μπήκαν στην πόλη και 

ανέφεραν στους αρχιερείς όλα όσα είχαν συμβεί. Όταν οι αρχιερείς συναντήθηκαν με τους 

πρεσβυτέρους και κατέστρωσαν ένα σχέδιο, έδωσαν στους στρατιώτες ένα μεγάλο χρηματικό 



ποσό, λέγοντάς τους: «Θα πείτε, οι μαθητές Του ήρθαν τη νύχτα και τον έκλεψαν ενώ εμείς 

κοιμόμασταν. Εάν αυτή η αναφορά φτάσει στον κυβερνήτη, θα τον ικανοποιήσουμε και θα σας 

κρατήσουμε μακριά από μπελάδες». Έτσι, οι στρατιώτες πήραν τα χρήματα και έκαναν όπως 

τους είχαν υποδείξει».(Ματθαίος 28:11-15) 

«Τώρα την ίδια μέρα δύο από αυτούς πήγαιναν σε ένα χωριό που λεγόταν Εμμαούς, περίπου 

επτά μίλια από την Ιερουσαλήμ. Μιλούσαν μεταξύ τους για όλα όσα είχαν συμβεί. Καθώς 

μιλούσαν και συζητούσαν αυτά τα πράγματα μεταξύ τους, ήρθε ο ίδιος ο Ιησούς και περπάτησε 

μαζί τους. αλλά κρατήθηκαν να μην τον αναγνωρίσουν. … (είπαν) ελπίζαμε ότι ήταν αυτός που 

επρόκειτο να λυτρώσει το Ισραήλ. Και πολύ περισσότερο, είναι η τρίτη μέρα από τότε που έγιναν 

όλα αυτά. Επιπλέον, μερικές από τις γυναίκες μας μας κατέπληξαν. Πήγαν στον τάφο νωρίς το 

πρωί, αλλά δεν βρήκαν το σώμα του. Ήρθαν και μας είπαν ότι είχαν δει ένα όραμα αγγέλων, που 

είπαν ότι ήταν ζωντανός. … Αυτός (ο Ιησούς) τους είπε: «Τι ανόητοι είστε και πόσο αργή καρδιά 

να πιστεύετε όλα όσα είπαν οι προφήτες! Δεν έπρεπε ο Χριστός να υποφέρει αυτά τα πράγματα 

και μετά να εισέλθει στη δόξα του;». Και ξεκινώντας από τον Μωυσή και όλους τους Προφήτες, 

τους εξήγησε όσα ειπώθηκαν σε όλες τις Γραφές για τον εαυτό του. Καθώς πλησίασαν το χωριό 

στο οποίο πήγαιναν, ο Ιησούς συμπεριφέρθηκε σαν να πήγαινε πιο μακριά. Εκείνοι όμως τον 

παρακίνησαν έντονα: «Μείνε μαζί μας, γιατί είναι σχεδόν βράδυ. η μέρα έχει σχεδόν τελειώσει 

». Έτσι, μπήκε για να μείνει μαζί τους. Όταν ήταν μαζί τους στο τραπέζι, πήρε ψωμί, ευχαρίστησε, 

το έσπασε και άρχισε να τους το δίνει. Τότε άνοιξαν τα μάτια τους και τον αναγνώρισαν και 

εξαφανίστηκε από τα μάτια τους».(Λουκάς 24:13-31) 

«Το βράδυ εκείνης της πρώτης ημέρας της εβδομάδας, όταν οι μαθητές ήταν μαζί, με τις πόρτες 

κλειδωμένες από τον φόβο των Ιουδαίων, ήρθε ο Ιησούς και στάθηκε ανάμεσά τους και είπε: 

Ειρήνη σε σας! Αφού το είπε αυτό, τους έδειξε τα χέρια και την πλευρά του. Οι μαθητές ένιωσαν 

μεγάλη χαρά όταν είδαν τον Κύριο. Και πάλι, ο Ιησούς είπε: «Ειρήνη μαζί σας! Όπως με έστειλε 

ο Πατέρας, εγώ σας στέλνω ». Και με αυτό τους εμφύσησε και είπε: Λάβετε το Άγιο Πνεύμα. Αν 

συγχωρήσεις σε κάποιον τις αμαρτίες του, συγχωρούνται. αν δεν τους συγχωρήσετε, δεν 

συγχωρούνται».(Ιωάννης 20:19-23) 

«Οι δύο που ήταν στο δρόμο για Εμμαούς επέστρεψαν στους έντεκα στην Ιερουσαλήμ και ενώ 

μιλούσαν ο Ιησούς στάθηκε ανάμεσά τους. … «Τους είπε: «Αυτό σας είπα όσο ήμουν ακόμη μαζί 

σας: Πρέπει να εκπληρωθούν όλα όσα είναι γραμμένα για μένα στον Νόμο του Μωυσή, στους 

Προφήτες και στους Ψαλμούς». Τότε τους άνοιξε το μυαλό για να καταλάβουν τις Γραφές και 

τους είπε: «Αυτό είναι γραμμένο: Ο Χριστός θα υποφέρει και θα αναστηθεί από τους νεκρούς 

την τρίτη ημέρα, και θα κηρυχτεί στο όνομά του η μετάνοια και η άφεση των αμαρτιών. όλα τα 

έθνη, ξεκινώντας από την Ιερουσαλήμ. Είστε μάρτυρες αυτών των πραγμάτων. Θα σας στείλω 

αυτό που έχει υποσχεθεί ο Πατέρας μου. αλλά μείνε στην πόλη μέχρι να ντυθείς δύναμη από 

ψηλά».(Λουκάς 24:38, 44-49) 



«Μια εβδομάδα αργότερα οι μαθητές του ήταν πάλι στο σπίτι, και ο Θωμάς ήταν μαζί τους. Αν 

και οι πόρτες ήταν κλειδωμένες, ο Ιησούς ήρθε και στάθηκε ανάμεσά τουςκαι τους είπε: «Ειρήνη 

μαζί σας!» Τότε είπε στον Θωμά, «Βάλε το δάχτυλό σου εδώ. δείτε τα χέρια μου. Άπλωσε το χέρι 

σου και βάλε το στο πλάι μου. Σταμάτα να αμφιβάλλεις και πίστεψε».(Ιωάννης 20:26-27) 

Ο Χριστός, «Ο Υιός του Ζωντανού Θεού» (Ματθαίος 16:15, 16) είπε στους μαθητές Του ότι θα 

δημιουργούσε μια ομάδα «κλημένων ανθρώπων» (εκκλησία) που ο Θεός θα έβαζε σε μια 

Βασιλεία που θα ερχόταν με δύναμη κατά τη διάρκεια τη διάρκεια ζωής κάποιων παρόντων. 

Ήταν πιο συγκεκριμένος για την ώρα που θα ερχόταν η Βασιλεία Του όταν «τους είπε: «Σας λέω 

την αλήθεια, κάποιοι που στέκονται εδώ δεν θα γευτούν τον θάνατο πριν δουν τη βασιλεία του 

Θεού να έρχεται με δύναμη» (Μάρκος 9). :1) 

 

Σχόλιο:Επομένως, βλέπουμε ότι ο Χριστός θα ίδρυε την εκκλησία του κατά τη διάρκεια της 

ζωής ορισμένων από τους ακροατές του. 

Λίγο αφότου ο Ιησούς είπε στον Ιούδα ότι θα Τον πρόδιδε, είπε: «Εσείς είστε αυτοί που 

σταθήκατε δίπλα μου στις δοκιμασίες μου. Και σας παραχωρώ βασιλεία, όπως ο Πατέρας μου 

έδωσε σε μένα, 30 για να φάτε και να πιείτε στο τραπέζι μου στο βασίλειό μου και να καθίσετε 

σε θρόνους, κρίνοντας τις δώδεκα φυλές του Ισραήλ» (Λουκάς 22:28). -30) 

Σχόλιο:Μερικοί πιστεύουν ότι οι απόστολοι τοποθετήθηκαν στην εκκλησία του Χριστού αυτή 

τη στιγμή καθώς τους όρισε τη Βασιλεία Του. 

«Αυτό που ήταν από την αρχή, που ακούσαμε, που είδαμε με τα μάτια μας, που κοιτάξαμε και 

τα χέρια μας άγγιξαν - αυτό διακηρύττουμε σχετικά με τον Λόγο της ζωής. Η ζωή εμφανίστηκε. 

το είδαμε και το μαρτυρούμε, και σας κηρύσσουμε την αιώνια ζωή, που ήταν μαζί με τον Πατέρα 

και εμφανίστηκε σε εμάς. Σας διακηρύσσουμε αυτά που είδαμε και ακούσαμε, για να έχετε και 

εσείς κοινωνία μαζί μας. Και η κοινωνία μας είναι με τον Πατέρα και με τον Υιό του, τον Ιησού 

Χριστό».(1 Ιωάννη 1:1-3) 

Καθώς ήταν έτοιμος να επιστρέψει στον Θεό, τον Πατέρα, «ο Ιησούς ήρθε σε αυτούς και είπε: 

«Σε μένα δόθηκε όλη η εξουσία στον ουρανό και στη γη. Επομένως, πηγαίνετε και κάντε μαθητές 

όλων των εθνών, βαφτίζοντάς τα στο όνομα του του Πατέρα και του Υιού και του Αγίου 

Πνεύματος, και διδάσκοντάς τους να υπακούουν σε όλα όσα σας πρόσταξα.(Ματθαίος 28:18-20)  

«Τους είπε: Πηγαίνετε σε όλο τον κόσμο και κήρυττε τα καλά νέα σε όλη τη δημιουργία. Όποιος 

πιστέψει και βαφτιστεί θα σωθεί, αλλά όποιος δεν πιστέψει θα καταδικαστεί».(Μάρκος 16:15-

17) 



«Στο προηγούμενο βιβλίο μου, Θεόφιλος, έγραψα για όλα όσα άρχισε να κάνει και να διδάσκει 

ο Ιησούς μέχρι την ημέρα που ανελήφθη στον ουρανό, αφού έδωσε οδηγίες μέσω του Αγίου 

Πνεύματος στους αποστόλους που είχε επιλέξει. Μετά τα βάσανά του, εμφανίστηκε σε αυτούς 

τους άνδρες και έδωσε πολλές πειστικές αποδείξεις ότι ήταν ζωντανός. Τους εμφανίστηκε σε 

διάστημα σαράντα ημερών και μίλησε για τη βασιλεία του Θεού. Κάποια φορά, ενώ έτρωγε μαζί 

τους, τους έδωσε την εξής εντολή: «Μην εγκαταλείπετε την Ιερουσαλήμ, αλλά περιμένετε το 

δώρο που υποσχέθηκε ο Πατέρας μου, για το οποίο με ακούσατε να μιλάω. Γιατί ο Ιωάννης 

βάφτισε με νερό, αλλά σε λίγες μέρες θα βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα ». Όταν λοιπόν 

συναντήθηκαν, τον ρώτησαν: «Κύριε, αυτή τη στιγμή πρόκειται να αποκαταστήσεις το βασίλειο 

στον Ισραήλ;»». 

«Τους είπε: «Δεν είναι δικό σας θέμα να γνωρίζετε τους χρόνους ή τις ημερομηνίες που έχει 

ορίσει ο Πατέρας με τη δική του εξουσία. Αλλά θα λάβετε δύναμη όταν το Άγιο Πνεύμα έρθει 

πάνω σας. και θα είστε μάρτυρές μου στην Ιερουσαλήμ, και σε όλη την Ιουδαία και τη Σαμάρεια, 

και μέχρι τα πέρατα της γης». Αφού το είπε αυτό, σηκώθηκε μπροστά στα μάτια τους, και ένα 

σύννεφο τον έκρυψε από τα μάτια τους». 

«Κοίταζαν με προσήλωση στον ουρανό καθώς πήγαινε, όταν ξαφνικά δύο άντρες ντυμένοι στα 

λευκά στάθηκαν δίπλα τους. «Άνδρες της Γαλιλαίας», είπαν, «γιατί στέκεστε εδώ και κοιτάζετε 

τον ουρανό; Αυτός ο ίδιος Ιησούς, που έχει ληφθεί από εσάς στον ουρανό, θα επιστρέψει με τον 

ίδιο τρόπο που τον είδατε να πηγαίνει στον ουρανό». Έπειτα επέστρεψαν στην Ιερουσαλήμ από 

τον λόφο που ονομάζεται Όρος των Ελαιών, ένα Σάββατο με τα πόδια από την πόλη. Όταν 

έφτασαν, ανέβηκαν πάνω στο δωμάτιο που έμεναν. Οι παρόντες ήταν ο Πέτρος, ο Ιωάννης, ο 

Ιάκωβος και ο Ανδρέας. Φίλιππος και Θωμάς, Βαρθολομαίος και Ματθαίος. Ο Ιάκωβος του 

Αλφαίου και ο Σίμων ο Ζηλωτής και ο Ιούδας ο γιος του Ιακώβου. Όλοι ενώθηκαν συνεχώς στην 

προσευχή, μαζί με τις γυναίκες και τη Μαρία, τη μητέρα του Ιησού, και τους αδελφούς 

του».(Πράξεις 1:1-14) 

Σχόλιο:Για πρώτη φορά μετά την αμαρτία του Αδάμ και της Εύας, ο άνθρωπος θα άνοιγε 

σύντομα έναν δρόμο για να συμφιλιωθούν με τον Θεό. 

 

Τι έγραψαν ορισμένοι κοσμικοί συγγραφείς για τον Ιησού 

Παρόλο που ο Ιησούς αποκαλύπτεται στη Βίβλο, υπάρχουν σημαντικές αποδείξεις εκτός της 

Βίβλου που επιβεβαιώνουν ότι ο Ιησούς είναι ιστορικό πρόσωπο, όπως ακριβώς τον 

παρουσιάζει η Βίβλος. Αυτά τα εξωτερικά γραπτά των αρχαίων ιστορικών επιβεβαιώνουν όσα 

λέει η Βίβλος γι' αυτόν. 



Θαλλός 

Ο Ματθαίος δηλώνει: «Τον είχαν σταυρώσει … και καθισμένοι, τον πρόσεχαν εκεί … από την 

έκτη ώρα μέχρι την ένατη ώρα, το σκοτάδι ήρθε σε όλη τη γη». (Ματθαίος 27:35-36· 45-46) 

Ο Μάρκος το έθεσε ως εξής: «Την έκτη ώρα το σκοτάδι ήρθε σε ολόκληρη τη γη μέχρι την ένατη 

ώρα». (Μάρκος 15:33) 

Ο Θάλλος, ιστορικός γεννημένος στη Σαμαρείτιδα που έζησε και εργάστηκε στη Ρώμη περίπου 

το 52 μ.Χ., αναφέρθηκε από τον Ιούλιο Αφρικανό, χριστιανό χρονογράφο του τέλους του 

δεύτερου αιώνα. "Ο Θάλλος, στο τρίτο βιβλίο των ιστοριών του, εξηγεί αυτό το σκοτάδι ως 

έκλειψη ηλίου." Ο Αφρικανός δήλωσε την αντίρρησή του στην έκθεση υποστηρίζοντας ότι μια 

έκλειψη του ήλιου δεν μπορεί να συμβεί κατά τη διάρκεια της πανσελήνου, όπως συνέβαινε 

όταν ο Ιησούς πέθανε την ώρα του Πάσχα. Η ισχύς της αναφοράς στον Θάλλο είναι ότι οι 

συνθήκες του θανάτου του Ιησού ήταν γνωστές και συζητήθηκαν στην Αυτοκρατορική Πόλη ήδη 

από τα μέσα του πρώτου αιώνα. Το γεγονός της σταύρωσης του Ιησού πρέπει να ήταν αρκετά 

γνωστό μέχρι εκείνη την εποχή, στο βαθμό που άπιστοι όπως ο Θαλλός θεώρησαν απαραίτητο 

να εξηγήσουν το θέμα του σκότους ως φυσικό φαινόμενο. ... Κατά ειρωνικό τρόπο, οι 

προσπάθειες του Thallus έχουν μετατραπεί στο κύριο ρεύμα της ιστορικής απόδειξης για τον 

Ιησού και για την αξιοπιστία της αφήγησης του Μάρκου για το σκοτάδι κατά τον θάνατό του.» 

[FF Bruce, «The New Testament Documents», Eerdmens, σελ. 113 που αναφέρεται από τον 

Edward C. Wharton, «Christianity: A Clear Case of History» Howard σελ. 7] 

Mara bar-Serapion 

Ένα χειρόγραφο στο Βρετανικό Μουσείο διατηρεί το κείμενο μιας επιστολής που έστειλε στον 

γιο του μια Σύρια ονόματι Mara Bar-Serapion. Οι περισσότεροι μελετητές το χρονολογούν λίγο 

μετά το 73. μ.Χ. κατά τον πρώτο αιώνα. Ο πατέρας απεικόνισε την ανοησία του διωγμού σοφών 

όπως ο Σωκράτης, ο Πυθαγόρας και ο σοφός βασιλιάς των Εβραίων, που το πλαίσιο δείχνει 

προφανώς ότι είναι ο Ιησούς. "Τι πλεονέκτημα αποκόμισαν οι Αθηναίοι όταν σκότωσαν τον 

Σωκράτη; Η πείνα και η πανούκλα τους επιδίκασαν ως κρίση για το έγκλημά τους. Τι 

πλεονέκτημα αποκόμισαν οι άνδρες της Σάμου από το κάψιμο του Πυθαγόρα; Σε μια στιγμή η 

γη τους καλύφθηκε με άμμο. Τι πλεονέκτημα Κέρδισαν οι Εβραίοι από την εκτέλεση του βασιλιά 

τους. Ακριβώς μετά από αυτό ο Θεός εκδικήθηκε αυτούς τους σοφούς: οι Αθηναίοι πέθαναν 

από την πείνα, οι Εβραίοι καταστράφηκαν γη, ζήστε σε πλήρη διασπορά… Ούτε ο σοφός 

Βασιλιάς πέθανε για πάντα στη διδασκαλία που είχε δώσει. [British Museum Syriac Ms., FF 

Bruce, «Jesus and Christian Origins Outside the New Testament», σελ. 31. που αναφέρεται από 

τον Edward C. Wharton στο βιβλίο του «Christianity: A Clear Case of History»] 

 

Κορνήλιος Τάκιτος 



Ένας Ρωμαίος ιστορικός που έζησε περίπου από το 50 μ.Χ. έως το 100 μ.Χ. έγραψε σχετικά με 

τη φωτιά του Νέρωνα. «Συνεπώς, για να απαλλαγεί από την αναφορά, ο Νέρων επιβεβαίωσε 

την ενοχή και προκάλεσε τα πιο εξαίσια βασανιστήρια σε μια τάξη που μισούσε για τις αηδίες 

της, την οποία ο λαός αποκαλούσε Χριστιανούς. Ο Christus, από τον οποίο προέρχεται το όνομα, 

υπέστη την ακραία ποινή κατά τη διάρκεια του η βασιλεία του Τιβέριου στα χέρια ενός από τους 

εισαγγελείς μας, του Πόντιου Πιλάτου». 

[“The Annals and the Histories”, 15:44. From Britannica Great Books, Vol. 15, σελ. 168. που 

αναφέρεται από τον Edward C. Wharton στο βιβλίο του «Christianity: A Clear Case of History»] 

 

Πλίνιος Σέκουντος 

Ένας Ρωμαίος κυβερνήτης το 112 μ.Χ. έγραψε στον αυτοκράτορα Τραϊανό: «Αυτοί (οι 

Χριστιανοί) είχαν τη συνήθεια να συναντώνται μια καθορισμένη μέρα πριν να είναι φως, όταν 

τραγούδησαν έναν ύμνο στον Χριστό ως Θεό και δεσμεύτηκαν με έναν επίσημο όρκο να μην 

διαπράξουν κακή πράξη… μετά από την οποία είχαν τη συνήθεια να χωρίζουν και μετά να 

ξανασυναντιούνται για να πάρουν φαγητό, αλλά φαγητό συνηθισμένου είδους». [«Επιστολές», 

10:96. που αναφέρεται από τον Edward C. Wharton στο βιβλίο του «Christianity: A Clear Case of 

History»] 

  

Σευτώνιος 

Ένας αναλυτής και αξιωματούχος της αυλής του Αυτοκρατορικού Οίκου κατά τη διάρκεια της 

βασιλείας του Αδριανού έγραψε για το 120 μ.Χ. στον Βίο του Κλαυδίου. «Καθώς οι Εβραίοι 

έκαναν συνεχείς αναταραχές με την προτροπή του Χρήστου, αυτός (ο Κλαύδιος) τους έδιωξε 

από τη Ρώμη». Ο Edward C. Wharton δηλώνει: «Ο λόγος για τη φήμη αυτού του αποσπάσματος 

οφείλεται στο γεγονός ότι ο Λουκάς, περίπου εξήντα χρόνια νωρίτερα, είχε καταγράψει αυτό το 

ίδιο περιστατικό ως αιτία για τον απόστολο Παύλο να συναναστρέφεται με ένα ζεύγος 

Χριστιανών Εβραίων ονόματι Ακύλα και Πρίσκιλλα (Πράξεις 18:1-2). Και πάλι, η αναφορά του 

Χριστού στο ιστορικό πλαίσιο παρατηρείται στην εξωβιβλική βιβλιογραφία».[Edward C. Wharton, 

«Christianity: A Clear Case of History», Howard σελ. 11] 

 

Φλάβιος Ιώσηπος 

Ο Ιώσηπος ήταν ένας Ρωμανο-Εβραίος ιστορικός του πρώτου αιώνα που γεννήθηκε στην 

Ιερουσαλήμ—τότε μέρος της Ρωμαϊκής Ιουδαίας— το 33 μ.Χ.. Ο Ιώσηπος έχει μια ενδιαφέρουσα 

παρατήρηση. «Και σηκώθηκε εκείνη την ώρα ο Ιησούς, ένας σοφός άνθρωπος, αν όντως τον 

ονομάζαμε άνθρωπο· γιατί ήταν θαυμαστές πράξεις, δάσκαλος ανθρώπων που δέχονται την 

αλήθεια με ευχαρίστηση. Κέρδισε πολλούς Ιουδαίους και επίσης πολλούς Ο άνθρωπος αυτός 



ήταν ο Μεσσίας και όταν ο Πιλάτος τον καταδίκασε στο σταυρό με την προτροπή των αρχηγών 

μας, αυτοί που τον είχαν αγαπήσει από την πρώτη στιγμή, τους εμφανίστηκε ξανά ζωντανός Οι 

προφήτες είχαν προβλέψει και είπαν πολλά άλλα υπέροχα πράγματα γι' αυτόν Και ακόμη και 

τώρα η φυλή των Χριστιανών, που ονομάστηκε έτσι από αυτόν, δεν έχει ακόμη εξαφανιστεί 

[«Αρχαιότητες», 18,3.3 «Χριστιανισμός: Μια σαφής περίπτωση της ιστορίας» Χάουαρντ σελ.11] 

 

Πρώιμοι Εβραίοι και Εθνικοί συγγραφείς 

Το ακόλουθο απόσπασμα από τον FF Bruce συνοψίζει αυτό πολύ ξεκάθαρα. "Ό,τι άλλο μπορεί 

να σκεφτεί κανείς για τα στοιχεία από τους πρώτους Εβραίους και Εθνικούς συγγραφείς... 

καθιερώνει τουλάχιστον, για όσους αρνούνται τη μαρτυρία των χριστιανικών γραπτών, τον 

ιστορικό χαρακτήρα του ίδιου του Ιησού. Μερικοί συγγραφείς μπορεί να παίζουν με τη 

φαντασία ενός «Χριστός-μύθος», αλλά δεν το κάνουν με βάση τα ιστορικά στοιχεία. Θεωρίες 

Χριστού-μύθου». [FF Bruce, «The New Testament Documents». Σελ. 119. που παρατίθεται από 

τον Edward C. Wharton στο βιβλίο του «Christianity: A Clear Case of History»] 

συμπέρασμα 

Ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ ήταν το Μυστήριο του Θεού. Ακολουθώντας τους πειρασμούς του 

Ιησού από τον Σατανά, αυτόν τον επαναστατημένο άγγελο, ο Ιησούς άρχισε να διακηρύττει το 

μήνυμά Του για συγχώρεση και σωτηρία. Μετά την εξιλεωτική θυσία του Ιησού (σταύρωση), 

την ανάστασή Του και την ανάληψή Του, το μήνυμα της συμφιλίωσης Του άρχισε να 

διακηρύσσεται και να προσφέρεται σε όλους τους ανθρώπους. Όλοι όσοι βάζουν την πίστη, 

την εμπιστοσύνη και την υπακοή τους σε Αυτόν, συμφιλιώνονται με τον Δημιουργό τους και 

τοποθετούνται στο Σώμα του Χριστού, την εκκλησία Του. 

 

 

Ερωτήσεις 

1. Όταν ο Ιησούς βαφτίστηκε (βυθίστηκε) από τον Ιωάννη 
a. ___ Άνοιξαν οι ουρανοί. 
b. ___ Το Πνεύμα του Θεού κατέβηκε πάνω Του. 
c. ___ Μια φωνή είπε, «αυτός είναι ο αγαπημένος μου Γιος, με τον οποίο είμαι πολύ 

ευχαριστημένος». 
d. ___ Ολα τα παραπάνω 
e. ___ Δεν έγινε τίποτα, μόνο βράχηκε 

 
2. Ο Διάβολος έβαλε σε πειρασμό τον Ιησού με την επιθυμία Του 

a. ___ Τροφή 



b. ___ Εξουσία 
c. ___ Υλικά πράγματα 

 
3. Ο Ιησούς είπε στη Σαμαρείτιδα ότι ήταν ο Μεσσίας 

Σωστό Λάθος ___ 
 

4. Είναι μέσω του Χριστού ο άνθρωπος συμφιλιώνεται με τον Θεό. 
Σωστό Λάθος ___ 

 
5. Τι συνέβη κατά τη σύλληψη και τη δίκη του Ιησού; 

a. ___ ρώτησε για τις διδασκαλίες Του 
b. ___ χτύπησε στο πρόσωπο 
c. ___ παραδόθηκε στον Πιλάτο για δίκη 
d. ___ βρέθηκε αθώος 
e. ___ μαστιγώθηκε 
f. Ο ___ είχε ένα αγκάθινο στεφάνι τοποθετημένο στο κεφάλι Του 
g. ___ ανακηρύχθηκε από τον Πιλάτο «Βασιλιάς αν οι Εβραίοι» 
h. ___ Ολα τα παραπάνω 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Διεθνές Ινστιτούτο Γνώσης της Βίβλου   
Randolph Dunn, Πρόεδρος - Roberto Santiago, Dean 
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Μάθημα 1 - Το μήνυμα του Θεού 
Πώς ήρθαν όλα εδώ; 
Ο άνθρωπος που ήταν Θεός 
Χριστός - Μυστήριο του Θεού 
Μύθοι για τον Θεό 

Μάθημα 4 - Μεγαλώνοντας εν Χριστώ 
Ιησούς από τη Ναζαρέτ 
Ζωή του Χριστού 
Ενωμένοι εν Χριστώ 
Μύθοι για τον πόνο 
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Από τη ζωή στο θάνατο - Θνητός άνθρωπος 
Προγραμματισμένη Εξαγορά 
Μηνύματα των Ευαγγελίων  

 

Μάθημα 2 - Υπακοή στον Χριστό 
Χρόνος Προ Χριστού 
Χρόνος Χριστός στη Γη 
Ο χρόνος μετά τον Χριστό 
Τέλος του Χρόνου στη Γη 
Ώρα να αποφασίσετε  
Από το θάνατο μέσα από τον σταυρό στη ζωή 
Μύθοι για τη Συγχώρεση 
Βάπτιση στον Χριστό 

Μάθημα 3 - Μια νέα ζωή εν Χριστώ 
Ένα βασίλειο που δεν φτιάχνεται με τα χέρια 
Υπηρέτες στο Βασίλειο 
Πρώτες Αρχές του Χριστού 
Χήρες και άλλοι που έχουν ανάγκη 
Πνευματικό Γάλα 
Ζώντας απελευθερωμένος 
Μύθος της δυστυχίας 
Μήνυμα από τις Επιστολές 
Λατρεύετε τον Θεό Εν Πνεύμα και Αλήθεια 

 

 

Μελέτες για Μελετητές της Βίβλου 
Περιγραμμένη Βίβλος 
Συνοπτική Βίβλος 
Τύποι και Μεταφορές 

 

Σώμα, ψυχή, πνεύμα - πού πάνε όταν πεθάνεις; 
Γάμος και διαζύγιο 
Το Σάββατο του Θεού 
Δημιουργία πριν από τη Γένεση Δημιουργία  
Εβραίους 
 

Μάθημα 5 - Ωρίμανση εν Χριστώ 
Μαθήματα από τον Σταυρό 
Διαδικασία Ανοικοδόμησης του Θεού 
Οι καλύτερες ερωτήσεις που τέθηκαν ποτέ 
ΖωήΟ ένας για τον άλλον εν Χριστώ 
Ζώντας τη Μέγιστη Ζωή 
Υποσχέσεις Τώρα και για πάντα 
Οι πραγματικοί άντρες είναι θεοσεβείς άνθρωποι 
Υπέροχα λόγια της ζωής 

Μάθημα 6 - Να γίνεις μελετητής της Βίβλου 
 Σκιές, Τύποι και Προφητείες 
Άγιο πνεύμα 
Δανιήλ 
Αποκάλυψη του Ιησού Χριστού 
Σιωπή των Γραφών 
Διδασκαλίες & Πρακτικές Από το 100 μ.Χ. έως το 1500 
μ.Χ  
Μεταρρύθμιση ή επαναφορά 
Σύνταξη και μετάφραση της Βίβλου 
Οι σημερινές εκκλησιαστικές πρακτικές– Γραφή ή 
Παράδοση; 

 

 
Γενεαλογία του Ιησού - Ένας χάρτης 

 

Το International Bible Knowledge Institute έχει συνδέσμους προς άλλες γλώσσες στο 

thebiblewayonline.com. 
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